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– Rotary judėjimas Lietuvoje šiais 
metais švenčia 80-metį, tačiau Lietuvos 
Rotary klubai niekada nebuvo atskira 
Rotary apygarda. Kodėl?

– Viso pasaulio Rotary klubai, no-
rintys tapti savarankiška apygarda, 
turi atitikti Rotary International nusta-
tytus reikalavimus. Šie reikalavimai 
nurodo, kiek Rotary klubų ir kiek rota-
riečių turi priklausyti apygardai. 

Tarpukario Lietuvoje veikė keturi 
Rotary klubai: Kaune, Šiauliuose, Klai-
pėdoje ir Vilniuje.  Jų buvo per mažai 
savarankiškai apygardai įsteigti. 

Tačiau ir atkūrus Lietuvos Nepri-
klausomybę, Rotary judėjimas šalyje 
ilgą laiką neatitiko Rotary Internatio-
nal reikalavimų, todėl negalėjo tapti 
savarankiška apygarda. 

O ir patys reikalavimai vis kito. 
1995 metais savarankiška apygarda 
buvo galima tapti turint 25 Rotary 
klubus, 1997 metais šis skaičius padi-
dėjo iki 40 klubų, o 1999 metais Rotary 
International paskelbė, kad savaran-
kiškai Rotary apygardai įsteigti reikia 
turėti ne mažiau kaip 75 klubus ir 2700 
rotariečių. 

Tačiau galiausiai, kai tik buvo pri-
imtas sprendimas leisti Rotary apygar-
dą 1460 skaidyti į dvi atskiras apygar-
das, pasinaudojome šia galimybe.

– Iki šiol priklausėme vienai apy-
gardai kartu su pietų Danijos Rotary 
klubais. Kodėl būtent su šios šalies ro-
tariečiais?

– Svarstymų buvo įvairių. Vienas iš 
jų – įsteigti bendrą trijų Baltijos šalių 
Rotary klubų apygardą.

1993 metais Vienoje įvyko Rotary 
International konferencija, kurioje 
svarstytas Estijos, Latvijos ir Lietuvos 
Rotary klubų priklausomybės klau-
simas. Konferencijoje nuspręsta, kad 
Rotary klubų veiklą Lietuvoje turėtų 
koordinuoti Danijos rotariečiai, Rotary 
klubų veiklą Latvijoje – Švedijos rota-
riečiai, o Rotary klubų veiklą Estijoje – 
Suomijos rotariečiai. 

1999 metais Budapešte vykusioje 
Rotary International konferencijoje 
plėtros klausimais šis pasiūlymas galu-
tinai patvirtintas.

– Kada Lietuvos rotariečiai subran-
dino idėją tapti savarankiška apygar-
da?

– Būti savarankiškais norėjome nuo 
pat Nepriklausomybės atkūrimo. 

Dar 1994 metais buvo įsteigtas besi-
kuriančios Lietuvos Rotary apygardos 
Nacionalinis komitetas, kurio pirmi-
ninku tapo buvęs Rotary apygardos 
1460 valdytojas danas Carstenas Le-
thas.

Tai buvo vienintelis toks Rotary ko-
mitetas Rytų ir Vidurio Europoje. 1995 
metais įvyko pirmoji Rotary Lietuvoje 
klubų konferencija, kurioje oficialiai 
suformuluotas tikslas įsteigti savaran-
kišką Lietuvos Rotary apygardą.

– Kodėl taip norėjome būti savaran-
kiški?

– Manau, be įvairių apčiuopiamų 
priežasčių, vienas pagrindinių sava-
rankiškumo motyvų susijęs su mūsų 
šalies istorija.

Po daugybės okupacijos metų mes, 
lietuviai, nepriklausomybės, savaran-
kiškumo temai esame labai jautrūs. 
Atgavę politinę nepriklausomybę, no-
rėjome būti nepriklausomi ir kitose 
srityse.  Noras turėti savarankišką Ro-
tary apygardą nebuvo išimtis. 

Be to, šeimoje užaugę vaikai, nors 
labai gerbia savo tėvus, nori būti sava-
rankiški. Taip ir Rotary šeimoje. 

Be šių dviejų motyvų buvo ir kitų 
motyvų, kaip antai – galimybė tiesio-
giai, ne per mus globojusius danus, ben-
drauti su Rotary lyderiais pasaulyje.

Priklausymas vienai apygardai su 
Danijos rotariečiais mums davė labai 
daug. Šios šalies rotariečių indėlis į 
Rotary judėjimo vystymąsi Lietuvoje 
– neišmatuojamas. Niekada nepamir-
šime ir visada būsime jiems dėkingi už 
visokeriopą pagalbą. Ne tik materiali-
nę. Dar svarbesnis buvo mums rody-
tas pavyzdys, kaip bendrauti Rotary 
aplinkoje. 

Dvidešimtmetį  
brandinta svajonė
Atkūrus šalies Nepriklausomybę, Lietuvos Rotary bendruomenė 
išsikėlė tikslą – tapti savarankiška Rotary apygarda. Pasiekti šį 
tikslą prireikė dvidešimt metų atkaklumo ir kantrybės. Apie tai, 
kodėl taip norėjome būti savarankiški, kas keisis ir kokie iššūkiai 
mūsų dar laukia – pokalbis su šių metų Rotary International 
apygardos 1460 valdytoju dr. Juozu Šarkumi.

Lina Balsytė

Po daugybės okupacijos 
metų mes, lietuviai, 
nepriklausomybės, 
savarankiškumo temai 
esame labai jautrūs. 
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interviu
Tikiu, kad jei būtų pasirinktas kitas 

kelias ir įkurta Baltijos valstybių Ro-
tary klubų apygarda, tokios sparčios 
Rotary klubų plėtros savo šalyje nebū-
tume pasiekę. Tačiau atėjo laikas, kai 
norime ir galime būti savarankiški.

– Kas pasikeis nuo tos akimirkos, 
kai oficialiai tapsime Rotary apygarda 
1462?

– Iki šiol visą savo veiklą derino-
me su rotariečiais Danijoje. Per juos 
spręsdavome savo klausimus. Tapę 
savarankiška apygarda, turėsime 
savo apygardos komitetus, kaip an-
tai Plėtros, Finansų, Jaunimo mainų, 
Rotaract, Interact, Rotary draugijų ir 
kt. Patys ugdysime lyderius, kurie pri-
klausys šiems komitetams ir tiesiogiai  
bendraus su kitų pasaulio Rotary klu-
bų lyderiais. Būdami savarankiška 
apygarda ir sprendimus savo kompe-
tencijos ribose priimsime  patys.

Turėsime savo apygardos fondą, 
kurio teikiamomis galimybėmis nau-
dosimės tik mes. Be to, turėsime dau-
giau galimybių organizuoti įvairius 
seminarus ir mokymus apygardos 
lyderiams, Rotary klubų nariams, at-
sakingiems už įvairias klubų veiklos 
sritis. 

– Ar Lietuvos Rotary klubai savo 
kasdienėje veikloje pajus realius poky-
čius?

– Rotary klubai Lietuvoje sulauks 
didesnės pagalbos iš apygardos komi-
tetų. Rotary apygardos 1460 komitetai 
buvo Danijoje, todėl aktyvaus kontak-
to su šiais komitetais neturėjome.

Tapus savarankiška apygarda, ko-
mitetai aktyviai bendraus su šalies 
Rotary klubais, padės spręsti tarpklu-
binius klausimus, ruošti įvairius pro-
jektus, ieškoti partnerių užsienyje tarp 
Rotary klubų, kurie norėtų prisidėti 
prie mūsų rotariečių tarnystės visuo-
menei humanitarinių projektų. 

– Danų indėlis į dabartinės apygar-
dos fondą buvo gerokai didesnis. Jų ir 
mūsų finansinės galimybės taip pat ne-
palyginamos. Kaip keisis mūsų finansai, 
tapus savarankiška apygarda?

– Finansai iš esmės nesikeis. Mo-
kesčiai, kokie buvo, tokie ir liks. Mo-

kėsime tuos pačius mokesčius Rotary 
International organizacijai. Tuo tarpu 
metinį rotariečio mokestį, kurį iki šiol 
mokėdavome Lietuvos Rotary organi-
zacijai, mokėsime savo apygardai. 

Pagrindinis skirtumas tas, kad tu-
rėsime apygardos fondą, kurį naudo-
sime tik mes. 

Tokį fondą turėjome ir iki šiol, ta-
čiau Lietuvos Rotary klubai labai re-
tai kreipdavosi į šį fondą dėl projek-
tų kofinansavimo. Šiais metais iš 13 
projektų, kurie buvo kofinansuojami 
iš apygardos fondo, dešimt projektų 
buvo Danijos Rotary klubų ir tik trys 
projektai buvo mūsų klubų.

Be abejo, mūsų apygardos fondas 
bus mažesnis nei tas, kurį  turės danai 
po apygardos 1460 išskyrimo į dvi apy-
gardas: apygardą 1461 pietų Danijoje 
ir 1462 Lietuvoje. 

Taip bus dėl dviejų priežasčių. Pir-
ma, mes į apygardos fondą mokėdavo-
me po 25 litus nuo rotariečio, tuo tar-
pu danai – po 100 litų nuo rotariečio. 
Antra, nors Rotary klubų Lietuvoje ir 
pietinėje Danijoje yra bemaž tiek pat, 
rotariečių pas juos yra kone 800 dau-
giau. Kuo daugiau rotariečių, tuo ir 
mokesčių daugiau surenkama.

Tačiau reikia turėti omenyje, kad 
tik mes patys tą apygardos fondą ir 
naudosime. Taigi baimintis, kad mūsų 
finansuose įvyks esminių pokyčių,  
tikrai nėra pagrindo. 

– Kas per tuos dvidešimt metų sie-
kiant savarankiškumo buvo sunkiau-
sia?

– Sunkiausia buvo tai, kad Rotary 
International vis kėlė kartelę norin-
tiems tapti savarankiška apygarda. Tai 
veikė psichologiškai. Vis atrodydavo, 
kad jau pasiekėme savo tikslą, o Rota-
ry International ir vėl sugriežtindavo 
reikalavimus. Žinoma, šie reikalavi-
mai griežtėjo ne tik mums, bet visų 

šalių Rotary klubams.  Tačiau iš esmės 
aplinkybės mums buvo palankios. La-
bai daug padėjo praėjusių metų Rota-
ry apygardos 1460 valdytoja Anette 
Lowert. Kartu su jos pagalba ėmėmės 
veiksmų, kad pagaliau pasiektume 
savo tikslą.

Ir tai įvyko. Lietuvos ir pietų Dani-
jos Rotary klubai vieningai balsavo už 
tai, kad Rotary apygarda 1460 būtų pa-
dalinta į dvi savarankiškas apygardas.

– Tikslą pasiekėme. Kokie iššūkiai 
mūsų dar laukia?

– Iššūkiai laukia keli. Dar šiais Ro-
tary metais turime suformuoti apygar-
dos komitetus ir paruošti rotariečius 
darbui šiuose komitetuose.

Iškelti lyderius ir suformuoti profe-
sionaliai bei kvalifikuotai dirbančius 
komitetus yra ne vienerių, o kelerių 
metų iššūkis. 

Antras iššūkis – tolimesnė Rotary 
judėjimo plėtra Lietuvoje. Iki šiol Rota-
ry klubų plėtra mūsų šalyje vyko neį-
tikėtinai sparčiai. Danijos rotariečiai 
šios plėtros tempą vadino unikaliu.

Tačiau neturime sustoti. Lietuvoje 
dar yra daug miestų ir miestelių, kur 
Rotary klubų nėra, o galėtų būti. Yra 
puikių žmonių, potencialo, tereikia to-
bulinti naujų narių priėmimo į Rota-
ry klubus taisykles, vykdyti įdomią ir 
prasmingą veiklą, kad žmonės norėtų 
prisijungti prie mūsų darbų.

Trečias iššūkis – bendravimas su 
užsienio šalių rotariečiais. Anks-
čiau, bendraudami su rotarie-
čiais iš kitų valstybių, jausda-
vomės nejaukiai. 

Iki šiol per mažai tiesio-
giai su jais bendraudavome, 
todėl mums ypač 
trūksta tarptauti-
nės Rotary dva-
sios pajutimo. 
Tai yra iššūkis, 
kurį įveikti 
prireiks ne-
mažai laiko.

 
– Ačiū už 

pokalbį.
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Dar šiais Rotary metais 
turime suformuoti 
apygardos komitetus 
ir paruošti rotariečius 
darbui komitetuose.
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1998-2001 metais V.grinis buvo Pra-
hos (Čekija) Tarptautinio Rotary klu-
bo narys. Jo veiklos moto: esmingai 
stiprinti klubo veiklą. 

V.Grinis ženkliai sustiprino klubo 
finansinę padėtį. Jis taip pat stiprino 
klubo narystės principų laikymąsi, 
tęsė klubo pirmtakų veiklą įgyvendi-
nant socialinių paslaugų projektus, 
jam vadovaujant užbaigtas didžiau-
sias Lietuvos Rotary klubų tarpe pagal 
apimtį   MG64119  projektas – Šilumos 
mazgo ir lifto įrengimas Kauno vai-
ko raidos klinikoje  „Lopšelis“, kurio  
bendras biudžetas siekė 408 588 Lt.  

V.Grinis buvo Lietuvos Rotary ko-
miteto (organizacijos) narys 2008-
2012 ir 2013-2014 metais. Kauno 
Rotary klubo pavyzdžiu jis reglamen-
tavo ir pradėjo ilgalaikių jaunimo 
mainų programos įgyvendinimą Lie-
tuvos Rotary organizacijoje. 

Kauno Rotary klubas  priėmė ir 
išsiuntė virš 10  moksleivių vienų 
mokslo metų programai į/iš JAV, Ka-
nadą, Japoniją, Braziliją. 

V.Grinis organizavo lietuvių kal-
bos ir kultūros kursus atvykstan-
tiems į Lietuvos Rotary klubus moks-
leiviams, mokymus išvykstantiems 
moksleiviams, šeimų, Rotary klubų ir 
priimančių mokyklų atstovams. 

Jis taip pat parengė  Lietuvos Ro-
tary komiteto įstatus, sujungiant 1460 
apygardos Lietuvos pusės Rotary 
klubus į asociaciją „Lietuvos Rotary 
organizacija“. Šie įstatai buvo priimti 
Lietuvos Rotary klubo konferencijoje 
2009 metais. 

V.Grinis dalyvavo Rotary Inter-
national prezidento Dong Kurn Lee 
konferencijoje „20 metų Rotary plė-
tra Centrinėje ir Rytų Europoje“, kuri 
vyko Vienoje (Austrija) 2008 metais, 
2009 metais vykusiuose Rotary In-
ternational Konvencijos Birmingeme 
(Jungtinė Karalystė) išankstiniuose 
susirinkimuose Jaunimo mainų pro-
gramos koordinatoriams. 

V.Grinis vadovavo 1460 apygar-

dos Grupinių mainų komandai (joje 
dalyvavo po 2 profesinių žinių sie-
kiančius jaunus dalyvius iš Danijos 
ir Lietuvos). Ši komanda 2011 metų 
kovo – balandžio mėnesiais lankėsi 
Filipinuose, apygardoje 3790. 

V.Grinis 2012 metais dalyvavo 
EEMA konferencijoje Budapešte 
(Vengrija), kur atstovavo Lietuvos 
Rotary organizacijos Jaunimo mainų 
programai. 

Lietuvos Rotary organizacijos kon-
ferencijoje, 2012 metais vykusioje 
Panevėžyje, buvo išrinktas Lietuvos 
Rotary organizacijos pirmininku 
2014-2015 metų periodui. 

Pagal Valdytojų iškėlimo proce-
dūrą buvo pasiūlytas būsimuoju 
apygardos 1462 valdytoju 2014-2015 
metų periodui. 

V.Grinis parengė Rotary Interna-
tional apygardos 1462 įstatus, kurie 
buvo priimti Lietuvos Rotary organi-
zacijos konferencijoje Vilniuje, 2013 
m. spalio 12 d. 

Kaip būsimasis 1462 apygardos 
valdytojas V.Grinis 2013 m. rugsėjo 
11-13 d. dalyvavo Rotary Internatio-
nal 15 ir 16 zonų Institute Sankt Pe-
terburge (Rusija), o 2014 m. sausio 
12-18 d.  Rotary International Asam-
blėjoje San Diego mieste (JAV).

Vienas svarbiausių 
tikslų – ypatingą dėmesį 
skirti Jaunimo mainų 
programai, Rotaract   
ir Interact  plėtrai.

Būsimasis apygardos 
1462 valdytojas 

Vygintas 
Grinis –  
talentingas ir  
patyręs vadovas

Būsimasis apygardos 1462 
valdytojas Vygintas Grinis 
2007-2008 metais buvo Kauno 
Rotary klubo  prezidentas, klubo 
atkūrimo iniciatyvinės grupės 
narys, ilgalaikių jaunimo mainų 
programos koordinatorius. 

Eugenijaus Kupriščenkos nuotr.
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permainos

Pasiūlyta padidinti RI fondui 
mokamą mokestį, kadangi naujasis 
RI fondo modelis suteikia daugiau 
galimybių savarankiškos apygardos 
projektinei veiklai vystyti.

Valdymas, darbai ir priemonės

5.1. Vygintas Grinis – pirmasis Lietuvos 
apygardos 1462 valdytojas.

5.2. Lietuvos Rotary apygardos darbai ir 
normatyviniai dokumentai

Siekiant tinkamai pasirengti apygardos 
D1462 (toliau D1462) darbo pradžiai 
2013.07.30 Lietuvos Rotary komitetas 
sudarė darbo grupę: V.Kontrimas (grupės 
vadovas), J.Šarkus. V. Grinis, A.Čepys, 
V.Šniukas, V.Čobotas, G.Almantas. Vienas 
iš uždavinių buvo parengti įstatus D1462 
juridiniam įteisinimui pagal Lietuvos 
Respublikos ir Rotary International (toliau 
RI) teisinius dokumentus.  Vadovaujantis 
Lietuvos Respublikos Asociacijų įstatymu, 
RI Konstitucijos, RI Įstatų ir RI Elgsenos 
kodekso dokumentais parengtas 
D1462 įstatų projektas, Lietuvos Rotary 
organizacija (LRO) nuo 2014 liepos 1 d. 
pertvarkoma į D1462. Įstatai patvirtinti 
2013 spalio 12 d. Vilniuje vykusioje LRO 
konferencijoje dalyvaujant 36-ių Lietuvos 
Rotary klubų atstovams, LRO pirmininkas 
įgaliotas D1462 įstatus įregistruoti.  

Apygardos struktūra

Vadovaudamasis įstatais ir siekdamas 
užtikrinti LRO tęstinumą bei išnaudoti 
Lietuvos rotariečių sukauptą patirtį, 
išrinktasis D1462 valdytojas pradėjo 
formuoti D1462 struktūrą. 

Jis paskyrė Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, 
Šiaulių ir Panevėžio kraštų asistentus, 
kurie padės valdytojui 2014-2015 
metais administruoti kraštams priskirtus 
apygardos klubus. 

Asistentas Vilniaus kraštui –  
Rolandas Statulevičius.  
Klubai: Vilniaus RK, Vilniaus Perkūno 
RK, Vilniaus Senamiesčio RK, Trakų RK, 
Druskininkų RK, Vilniaus šv. Kristoforo 
RK, Vilnius International RK, Vilniaus RK 
„Dipolis“, Vilniaus Gedimino RK,  
Vilniaus Tūkstantmečio RK. 

Asistentė Kauno kraštui –  
Marija Marengolcienė.  
Klubai: Alytaus RK, Kauno RK, RK 
„Kauno Tauras“, Kauno RK „Romuva“, 
Raseinių RK, Jurbarko RK, Vilkaviškio RK, 
Marijampolės RK, Kėdainių RK. 

Asistentė Klaipėdos kraštui –  
Nijolė Požarskienė.  
Klubai: Palangos RK, Plungės RK, 
Tauragės RK, Klaipėdos RK, Klaipėdos 
Aditės RK, Šilutės RK, Klaipėdos RK 
„Maris“, Klaipėdos RK „Concordia 
1826“, Klaipėdos RK „Karalienė Luizė“, 
Klaipėdos Senamiesčio RK.

Asistentas Šiaulių kraštui –  
Valdemaras Makarevičius.  
Klubai: Mažeikių RK, Naujosios Akmenės 
RK, Kelmės RK, Šiaulių RK, Šiaulių Saulės 
RK, Joniškio RK, Pakruojo RK, Šiaulių RK 
„Harmonija“, Šiaulių „Vykinto“ RK. 

Asistentė Panevėžio kraštui –  
Vilma Mažeikienė.  
Klubai: Panevėžio RK, Panevėžio RK 
„Arta“, Utenos RK, Kupiškio RK, Panevėžio 
Nevėžio RK, Pasvalio RK, Rokiškio RK, 
Biržų RK, Ukmergės RK. 

Būsimasis apygardos valdytojas 
įvardijo tokius D1462 komitetus ir 
paskyrė jų pirmininkus: RI Fondo – 
Virginijus Kontrimas; Finansų – 
Valentinas Vaškevičius; Apygardos 
instruktorius – Juozas Šarkus; Viešųjų 
ryšių – Artūras Baublys; Jaunimo 
mainų – Viktorija Trimbel; Klubų 
plėtros – Virginijus Šniukas; Narystės 
plėtros – Saulius Vorauskas; Rotaract – 
Dalia Liolytė; RYLA – Dalia Liolytė;   
RI Konvencijos reklamavimo – 
Romualdas Paulauskas; Apygardos 
konferencijos, kuri vyks Kaune 
2014.09.12,  organizavimo –  
Sigitas Petkevičius. 

Būsimasis apygardos valdytojas 
pakvietė asistentus siūlyti iš savo kraštų 
klubų atstovus dirbti įvardintuose 
komitetuose bei derinti kandidatūras  
su komitetų pirmininkais. 

Rotary  2014-2015 metų tikslai

2014 m. kovo 22 d. Kaune įvykusios 
Asamblėjos ir naujai išrinktų D1462 
klubų prezidentų mokymų seminaro 
metu išrinktasis D1462 valdytojas  
įvardijo tokius 2014-2015 Rotary metų 
keliamus tikslus:

•	 Veiklą organizuoti vadovaujantis 
RI dokumentais, suformuoti 
pagrindinius apygardos komitetus, 
numatyti  finansinius resursus ir 
skatinti jų iniciatyvą;

•	 Ypatingą dėmesį skirti 
pasiteisinusioms Rotary veikloms – 
Jaunimo mainų programai, Rotaract  
ir Interact  plėtrai;

•	 Puoselėti gražias Lietuvos 
Rotary iniciatyvas – Rotariadą, 
paramą vykdomiems projektams, 
stipendijas socialiai remtiniems 
studentams;

•	 Padėti ir skatinti naujų kokybiškų 
klubų steigimąsi, naujų narių 
pritraukimą į klubus;

•	 Įsisavinti  Rotary fondo apygardų 
finansavimo modelio ypatumus, 
vykdyti labiau argumentuotą 
projektų atranką ir finansavimą;

•	 Ugdyti naujus vadovus, vykdyti 
rotariečių mokymus, užtikrinti 
apygardos veiklų tęstinumą;

•	 Viešinti visuomenei Rotary klubų 
vykdomus projektus ir veiklą.

Pristatant biudžeto projektą 2014-2015 
metams išrinktasis D1462 valdytojas 
pasiūlė padidinti RI fondui mokamą 
mokestį, kadangi naujasis RI fondo 
modelis suteikia daugiau galimybių 
savarankiškos apygardos projektinei 
veiklai vystyti.

Apygardos Rotary fondo komitetas 
sprendžia, kokius klubų projektus 
finansuoti iš 50%, sugrįžtančių 
apygardai, nuo  sumokėtų Rotary 
fondui įnašų, sumos. Taip pat išlieka 
galimybės klubams kartu su kitų 
apygardų partneriais dalyvauti teikiant 
paraiškas RI fondui dėl globalių 
projektų kofinansavimo, jei projektinė 
veikla numatyta šiose srityse: Taika ir 
konfliktų prevencija, Ligų prevencija ir 
gydymas, Vanduo ir sanitarija, Motinos 
ir vaiko sveikata, Pradinis išsilavinimas 
ir raštingumas, Ekonominis vietos 
bendruomenės vystymas.  

Apygardos veiklos gairės

2014-2015 metų RI tema „Light up 
Rotary“, kurios pavadinimą verčiant  
į lietuvių kalbą naujos apygardos 
tikslus būtų galima taip apibūdinti: 
įžiebti D1462 veiklas bei naujus 
klubus, pritraukti daugiau narių į 
klubus, užsidegti Rotary judėjimu ir 
tarnyste, įžiebti naujų projektų pradžią 
bei nušviesti Lietuvos rotariečių 
atliktus darbus.  

Minint Rotary veiklos Lietuvoje jubiliejų 
ir išryškinant nueitą kelią nuo pirmojo 
klubo inauguracijos iki savarankiškos 
apygardos suformavimo, siūlome tokią 
pirmosios apygardos konferencijos, 
kurioje turėsime gausų kitų apygardų 
rotariečių būrį, temą: „Lietuvos Rotary 
80-ties metų istorija ir dabartis“  
(Light up 80 years of Rotary in Lithuania). 

Lietuvos Rotary apygarda 1462
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Pradžia – neįgalių vaikų darželis
Pero ir Anette kelionės tikslas buvo 
susipažinti su studentu ir, žinoma, 
susitikti su rotariečiais iš Kupiškio 
Rotary klubo. Vizito metu jie aplankė 
kelias institucijas, kurioms tikrai rei-
kėjo pagalbos. Viena iš jų aplankytų 
vietų buvo neįgalių vaikų darželis 
„Varpelis“, kuriam labai reikėjo spe-
cialios paskirties kambario. 

Viešnagė „Varpelyje“ visiems paliko 
įspūdį, tad pažadėjo grįžę namo 
surinkti reikiamą pinigų 
sumą šio projekto įgy-
vendinimui. Šis suma-
nymas pavyko. Su-
rinktos tikslinės lėšos 
leido įrengti dar kelis 
specialios paskirties 
kambarius šioje insti-
tucijoje. 

Jiems abiems tai 
buvo ilgos kelionės po 
Lietuvą pradžia. 2005 
metų sausį Peras buvo 
iškeltas kandidatu į apy-
gardos valdytojus. 
Taigi jam atsirado 
daugiau pro-
gų lanky-

tis Lietuvoje. Rotariečiai Lietuvoje su-
pažindino Perą su įvairaus pobūdžio 
projektais. 

Stipendijos –  
itin sėkmingas sprendimas
Vis tik Peras buvo tos nuomonės, kad 
didžiausias dėmesys turi būti skiria-
mas jauniems žmonėms, kurie buvo 
likę be šeimų ir neturėjo finansinių 
galimybių užbaigti studijas. Tapęs 

apygardos valdytoju Peras 
nusprendė, kad priorite-

tas turi būti stipendi-
jos, kurių skyrimą 

koordinuotų Da-
nijos ir Lietu-

vos Rotary klubai. Dabar galime pa-
sakyti, kad šis sprendimas buvo itin 
sėkmingas. Nuo 2007 iki 2008 metų 
buvo paskirtos 9 stipendijos. 

Apygardos valdytojas paprastai ap-
lanko visus apygardos klubus. Taigi 
Peras lankėsi visuose klubuose. Dau-
guma Lietuvos Rotary klubų vykdo 
įvairią projektinę veiklą. Peras susi-
pažino su projektais, kuriais klubai 
didžiavosi labiausiai. 

Kitas svarbus Lietuvos Rotary orga-
nizacijos veiklos aspektas buvo naujų 
klubų steigimas. Rotaract klubai taip 
pat buvo aktyvūs ir stiprūs. Visa tai pa-
liko gerą įspūdį Perui ir kaskart grįž-

damas iš viešnagės Lietuvoje 
jis buvo vis labiau įsitiki-

nęs, kad Lietuva pri-
brendo tapti nepri-

klausoma Rotary 
apygarda. Bet tai 
nebuvo lengvai 

ir paprastai 
išsprendžia-
mas klausi-
mas. Net ir 
vėliau apy-
gardai vado-

vavę valdytojai 
nebuvo vienin-

gos nuomonės 
šiuo klausimu. 

Artūras Baublys

Peras ir 
Anette tapo 
itin artimais 
draugais su 

nemaža dalimi 
Lietuvos 

rotariečių. 
Taip buvo kur 

kas lengviau 
perprasti 

lietuvių 
mentalitetą. 

Peras Høyenas ir Anette Løwert:  
Lietuvos draugai, jaučiantys ypatingus jausmus

Anette Løwert, Assens Rotary klubo narė, ir Peras Høyenas, Aarup 
Rotary klubo narys, pirmą kartą į Lietuvą atvyko 2004 metais. 
Kartu su rotariečiais iš Aarup Rotary klubo jie lankėsi Kupiškio  
Rotary klube, nes Aarup Rotary klubo nariai nusprendė mokėti 
stipendiją jaunuoliui iš Kupiškio. 
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Nuo 2007 iki 2008 metų Peras Lie-
tuvoje lankėsi 28 kartus. Kartas nuo 
karto kelionėje jį lydėdavo ir Anette. 
Dažniausiai tai būdavo įvairūs rengi-
niai – inauguracijos, apygardos konfe-
rencija, klubų lankymas ir pan. 

Iš pradžių atrodė, kad užsienie-
čiams nėra lengva suartėti su lietu-
viais. Vis tik vėliau Peras ir Anette tapo 
itin artimais draugais su nemaža dali-
mi Lietuvos rotariečių. Taip buvo kur 
kas lengviau perprasti lietuvių menta-
litetą. Ši patirtis nepaprastai pravertė 
Anettei tapus apygardos valdytoja. 

Nuo 2007 iki 2008 metų Lietuvoje 
buvo pradėta daug naujų projektų, bet 
pats reikšmingiausias iš jų buvo 3-H 
projektas, nukreiptas kovai su tuber-
kulioze. 

Tai buvo pats didžiausias projektas 
savo sąmata ir vienintelis 3-H projek-
tas šiaurės Europoje. 

Įgyvendinant projektą buvo susi-
durta su nemažai iššūkių, bet projekte 
dalyvavusių rotariečių ryžtas ir pas- 
tangos leido įveikti visus sunkumus ir 
sėkmingai įgyvendinti projektą. Išgirs-
ti šią sėkmės istoriją projekto užbaigi-
mo ceremonijos metu buvo labai jau-
dinantis momentas. 

Lietuvos kelias  
į nepriklausomą apygardą
Baigęs valdytojo kadenciją Peras kar-
tu su Anette ir toliau lankėsi Lietu-
voje. Jie ne tik dalyvavo Rotary ren-
giniuose, bet aplankyti Lietuvos ne 
kartą pasikvietė savo šeimos narius, 
draugus ir netgi rotariečius iš Danijos 
ir kitų šalių. 

Jie labai norėjo parodyti Lietuvoje 
nuveiktus rotarietiškus darbus, o taip 
pat supažindinti savo artimuosius bei 
draugus su šia nuostabia šalimi. 

Bendravimas tęsėsi, draugystė stip- 
rėjo ir 2009 metais, Anettei tapus iš-
rinktąja apygardos valdytoja 2012-
2013 metams, atsirado galimybė po-
kyčiams. 

Perui vadovaujant apygardai 
Anette turėjo galimybę artimiau su-
sipažinti su lietuvių mąstymu, po-

žiūriu ir Rotary veikla Lietuvoje. 
Anette, dar prieš tapdama apygar-
dos valdytoja, pradėjo diskusiją dėl 
galimybės padalinti apygardą 1460. 
Peras ir Anette suprato šį Lietuvos 
rotariečių poreikį, tačiau palaikymo  
turėjo nedaug. 

Tuomet Peras ir Anette pasakė sau: 
„Darykime patys – niekas kitas už mus 
šito nepadarys“. Taip prasidėjo ilgas 
procesas. Anette ėmėsi rengti doku-
mentus dėl savarankiškos apygardos 
įsteigimo. Lankydamasi klubuose ji 
inicijavo diskusijas šiuo klausimu ir 
suprato, kad Lietuvos rotariečiai pa-
laiko tokį sprendimą. Dabar jau žino-
me, kad ir Direktorių Taryba palaikė 
tokį siūlymą. 

Tiek Anettei, tiek Perui Lietuvos 
kelias į nepriklausomą apygardą buvo 
pilnas įdomios patirties. 

Šiame kelyje jie sutiko ne vieną pa-
sišventusį rotarietį, užmezgė daug ar-
timų pažinčių. 

Ypač artimai jie susibičiuliavo su 
dviem studentais, kuriuos per šiuos 
metu rėmė, mokėdami stipendijas. 
Abu jie Lietuvai jaučia ypatingus jaus-
mus ir su nekantrumu laukia tolimes-
nės Lietuvos Rotary plėtros. 

įspūdis

Tiek Anettei, tiek  
Perui Lietuvos kelias  
į nepriklausomą 
apygardą buvo pilnas 
įdomios patirties.

IPDG Anette Løwert yra Assens Rotary klubo narė.  
1460 apygardos valdytoja 2012-2013 metais.

RIDE Peras Høyenas yra Aarup Rotary klubo narys,  
1460 apygardos valdytojas 2007-2008 metais.
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R.Statulevičius eis apygardos 
1462 valdytojo pareigas  
2016-2017m.

Rotary International apygardos 
1460 valdytojas Juozas Šarkus 
2014 metų kovą paskelbė išrinktą 
nominuotą apygardos valdytoją 
Rolandą Statulevičių iš Vilniaus 
Rotary klubo eiti apygardos 1462 
valdytojo pareigas 2016-2017 
metais. 

Rotary International konvencijoje 
patvirtintas nominuotas 
apygardos 1462 valdytojas 
Rolandas Statulevičius nuo 2015 
metų liepos 1 dienos ir iki jo 
kadencijos pradžios 2016 metų 
liepos 1-ąją tampa išrinktuoju 
apygardos valdytoju. 

Inauguruotas naujas  
Interact klubas

Prie Rotary bendruomenės 
prisijungė Joniškio jaunimas. 
2014 metų gegužės 9 dieną 
buvo inauguruotas naujas 
Interact klubas. Kartu su aitvarais 
tądien į rotarietišką dangų pakilo 
Joniškio Interact. 

Tai penktasis Lietuvoje 
Interact’as, buriantis aktyvius 
jaunus žmones nuo 12 iki  
18 metų. 

Linkime naujam Joniškio klubui 
gero vėjo ir kviečiame kitus 
miestus bei miestelius sekti 
šiuo pavyzdžiu – steigti Interact 
klubus ir dalyvauti visuomeninėje 
veikloje!

Labdaringas kaukių balius

2014 metų vasario 7 dieną 
Vilniaus Gedimino Rotary klubas 
pakvietė Rotary šeimos narius  ir 
jų draugus į klubo vienerių metų 
gimtadienio šventę – Kaukių 
balių, kurį padėjo surengti 
Vilniaus Rotaract klubas. 

Vienerių metų gimtadienio 
šventė įprasminta labdaringu 
renginiu – magiška kelione 
po gerumo šalį, kurios metu 
kiekvienas turėjo nuostabią 
galimybę prisidėti prie 
projekto, skirto tuberkulioze 
sergančių vaikų laisvalaikio 
pagerinimui, įgyvendinimo. Šį 
kartą apsispręsta, kad stebuklai 
bus kuriami „Pušelėje“ – vaikų 
pulmonologijos skyriuje 
Valkininkuose.

Šventėje dalyvavo apie 100 
rotariečių iš 15 Lietuvos Rotary 
klubų bei juos atlydėję  draugai. 
Visi svečiai dabinosi kaukėmis. 
Visos už rankų darbo kaukes 
surinktos lėšos  skirtos Valkininkų 
projektui įgyvendinti. Iš viso 
šventės metu projektui surinkta 
6680 Lt, kuriuos Vilniaus 
Senamiesčio Rotary klubas dar 
papildė 3000 Lt. 

„Laimingų“ kaukių savininkai 
susižėrė gausybę prizų, tarp 
kurių buvo ir kelionė 4 asmenims 
į Stokholmą bei 2000 Lt vertės 
lyderystės mokymai.

Labdaringas aukcionas  
Vilniaus Rotušėje

2014 metų kovo 24 dieną 
Vilniaus Rotušėje įvyko 
jau devintus metus iš eilės 
Vilniaus Perkūno Rotary klubo 
organizuojamas labdaringas 
vaikų su negalia piešinių 
aukcionas. 

Labdaros aukcionui buvo 
pristatyta 20 dailės darbelių, už 
kuriuos aukciono metu sumokėta 
ir po aukciono į fondą pateko  
24 000 Lt.

Aukciono metu už piešinius 
surinktos lėšos padalintos 
lygiomis dalimis patiems darbelių 
autoriams ir jų ugdymo įstaigoms 
paremti. Kaip ir kasmet, projekte 
dalyvauti buvo kviečiami vaikai 
iš įvairių Vilniaus miesto ugdymo 
įstaigų ir bendruomenių, 
dirbančių su vaikais, turinčiais 
fizinę ar psichinę negalią.

Vakarų Lietuvos  
Rotary klubų renginys

Kartu atšvęsti 109-ąjį Rotary 
gimtadienį Klaipėdos RK 
„Concordia 1826“ šiemet sukvietė 
gražų būrį Lietuvos Rotary klubų. 
Iškilmingoje dalyje puikų šventinį 
sveikinimą tarė Rotary 1460 
apygardos valdytojas dr. Juozas 
Šarkus. Jis kartu su savo asistentu 
Klaipėdos krašte Antanu Čepiu 
daugelio susirinkusių klubų 
sesėms ir broliams įteikė padėkas 
už aktyvų Rotary darbą. 

Išskirtinai pagerbtas RK „Klaipėda“ 
narys Valentinas Greičiūnas, 
minintis 75-ąjį gimtadienį. Už 
ilgametį naudingą darbą jam 
įteiktas RI prezidento Rono 
D.Burtono padėkos raštas.

Rotary bendruomenei buvo 
pristatyti šiais metais Klaipėdos 
Rotary klubų gretas papildę sesės 
ir broliai. Antroji gimtadienio 
šventės dalis vyko erdviame 
„Honolulu“ boulingo klube. Čia 
dėl RK „Concordia 1826“ įsteigtos 
„Vakarų Lietuvos Rotary boulingo 
taurės“ varžėsi 14 komandų. 
Taurę laimėjo Klaipėdos 
„Senamiesčio“ RK, aplenkęs 
„šeimininkų“ RK „Concordia 
1826“ ir RK „Maris“ komandas.

Pirmoji fazanų medžioklė

2014 metų vasario 16 dieną 
įvyko pirmoji Rotary fazanų 
medžioklė. Susipažinti ir 
praleisti laiką gamtoje atvyko 
rotariečiai iš Vilniaus, Kauno, 
Klaipėdos ir Šiaulių, o vakarienės 
metu apsilankė ir medžiotojus 
sveikino Joniškio Rotary klubo 
prezidentas. 

Dalinantis įspūdžiais prie 
vakarienės stalo medžioklės 
karaliumi buvo paskelbtas 
Irmantas Stanevičius ir 
apdovanotas simboline 
medžioklės karaliaus regalija. 
Medžioklė buvo organizuota 

siekiant sutelkti bendrą pomėgį 
turinčius Rotary ir Rotaract 
klubų narius, todėl tikimasi, jog 
tokio pobūdžio renginių bus ir 
daugiau.

Vilniaus Gedimino Rotary klubo 
pirmasis projektas pasisekė

Pirmasis oficialus Vilniaus 
Gedimino Rotary klubo po 
inauguracijos įvykdytas projektas 
„Vaikų laisvalaikio gerinimas 
gydymo įstaigose“ buvo 
sėkmingas.

Vilniaus Gedimino Rotary klubas 
parėmė Vilniaus universiteto 
ligoninės Santariškių klinikų filialo 
Vaikų onkohematologijos skyrių – 
modernizavo ir įvairiomis vaikų 
kūrybingumą skatinančiomis 
priemonėmis papildė vaikų 
užimtumo ir žaidimų kambarį, 
pastatė masažinius krėslus 
sergančių vaikučių mamoms. 
Paramos vertė – 25 000 Lt.

Šio projekto imtis paskatino mūsų 
sesė iš Rotaract laikų Akvilė Bašė. 
Jos dukra Sibilė buvo gydoma 
šiame skyriuje. Akvilė matė iš 
vidaus, ko trūksta vaikams ir jų 
tėvams, kurie čia yra gydomi 
ir praleidžia labai daug laiko 
ligoninės patalpose. 

Geltonieji autobusiukai  
į kalėdinę muzikos šventę 
Klaipėdoje atvežė net  
600 moksleivių

Klaipėdoje buvo surengta 
išskirtinė tradicinė kalėdinė 
šventė gabiems miesto ir rajono 
moksleiviams, kurią jau aštuntus 
metus iš eilės kartu su miesto 
Rotary bendruomene organizavo 
Rotary klubas „Aditė“.

Renginyje dalyvavo moksleiviai  
iš 41 Klaipėdos miesto ir 
apskrities – Šilutės, Klaipėdos, 
Kretingos ir Skuodo rajonų – 
gimnazijų, progimnazijų, 
pagrindinių ir neformaliojo 
švietimo mokyklų. Koncerto metu 
skambėjo nuostabi klasikinė 
muzika, kurią atliko Klaipėdos 
kamerinis orkestras kartu su 
populiarėjančiu jaunosios muzikų 
kartos talentu, akordeonistu 
Martynu Levickiu.

Prieš renginį šalia Klaipėdos 
koncertų salės nusidriekė 
geltonųjų mokyklinių 
autobusiukų eilė – renginyje 
dalyvavo net 600 aktyvių, 
veiklių, motyvuotų, sugebančių 
įkvėpti aplinkinius savo 
entuziazmu ir mokančių siekti 
numatytų tikslų moksleivių.

Lietuvos 
rotariečių 
naujienos
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įspūdis

Edrund Olaisen

Mes tikime, kad yra 
svarbiau remti tuos 
studentus, kurie 
pasirenka studijas  
savo šalyje. 

Edrund Olaisen:  
Lietuva tapo antra gimtine

Kai susipažinome 2001 metais, 
niekas negalėjo įsivaizduoti, 
kad po 14 metų mes ir toliau 
artimai bendrausime bei 
sėkmingai kartu darbuosimės. 

Mūsų nuotykio pradžia
Mūsų bendras kelias prasidėjo val-
dytojų mainais, kuomet apsilankėme 
apygardos konferencijoje Marijampo-
lėje. Mums pasisekė sutikti teisingus 
žmones – Juozą Bečelį ir Raimondą 
Dambrauską iš Panevėžio. 

Kaip įprasta tarp rotariečių, mes 
greitai sutarėme, kad būtina suvienyti 
savo pajėgas, nes tik tokiu būdu  galė-
sime prisidėti prie gyvenimo Lietuvo-
je gerinimo, o taip pat supažindinsime 
lietuvius su Norvegija. 

Mūsų pirmoji mintis buvo remti 
vaikų namus, mokyklas, ligonines ir 
globoti socialiai remtinas šeimas. Taip 
pat ketinome skirti dėmesio kultūri-
niams ir kitokiems mainams. Mūsų 
svarbiausias tikslas buvo užmegzti 
kiek įmanoma daugiau kontaktų. 

Taigi, žvelgiant atgal į tai, kas nu-
tiko, būtų galima pasakyti, kad tai ir 
buvo mūsų nuotykio pradžia.

Rotariečių gretos vis auga
Rotariečių, dalyvavusių projektinėje 
veikloje, skaičius augo. Per mūsų ka-
lėdinę kelionę dauguma žmonių Lie-
tuvoje lankėsi pirmą kartą. Pirmoji 
kelionė paliko neišdildomą įspūdį. 

Dauguma Norvegijos rotariečių 
bei jų antrosios pusės į Lietuvą grįžta 
vėl ir vėl. Per vadinamąjį Norvegijos 
vakarą, kuris dabar jau tapo Lietu-
vos-Norvegijos vakaru, mes susitinka-
me ir tampame bičiuliais. Jei kartais 
iškyla kalbos problema, mes tiesiog 
bendraujame „širdies kalba“. 

Pastaraisiais metais į tokį vakarą 
susirinkdavo 100-120 žmonių, atsto-
vavusių 23 klubams abiejose šalyse. 
Apygardos valdytojų iš Lietuvos ir 
Norvegijos dalyvavimas šiuose rengi-
niuose visuomet buvo labai vertina-
mas. Vakare dalyvavo netgi būsimas 
valdytojas iš Norvegijos.

Kai Lietuvoje apsilankiau patį pir-
mą kartą 2001 metais, mėnesio valdy-
tojos laiške rašiau: „Lietuva yra nuos-
tabi šalis. Joje vyrauja žemumos, ji yra 
labai švari ir žalia. O šios šalies žmo-
nės yra labai draugiški.“ Aš ir šiandien 
esu įsitikinusi, kad lietuviai yra darbš-
tūs ir labai svetingi žmonės.

Be jokios abejonės, mums teko 
priimti iššūkius. Bene svarbiausias 
sėkmės kriterijus dirbant yra puikus 
veiklos organizavimas. 

Mums buvo svarbu perprasti mūsų 
skirtingų šalių tradicijas. Nemažiau 
svarbūs buvo ir ekonominiai bei kal-
bos barjero klausimai. 

Būtų sunku konkrečiai išvardinti 
iššūkius, su kuriais susidūrėme per 14 
metų. Vis tik dauguma projektų buvo 
sėkmingai įgyvendinti, taip pat jau yra 
numatyta ir naujų projektų. 

Metai iš metų stengėmės gerinti 
paramą šeimoms, didelį dėmesį skyrė-
me stipendijų mokėjimui. Mes tikime, 
kad yra svarbiau remti tuos studen-
tus, kurie pasirenka studijas savo ša-
lyje. Lietuvos ateičiai yra svarbu, kad 
jaunimas liktų savo šalyje ir dirbtų jos 
labui.

14 metų, pripildytų  
laimės ir džiaugsmo
Kaip ilgai tęsis ši veikla? Tol, kol ro-
tariečiai tikės, kad „Tarnystė kitiems“ 
yra ne frazė, o gyvenimo būdas. Gal-
būt humanitarinių projektų poreikis 
mažės, bet įvairaus pobūdžio mainai 
neabejotinai bus aktualūs.

Mums reikia susitikti, kad supras-
tume mūsų skirtumus ir savitumus. 
Mes taip pat nežinome, ar klubai to-
liau jaus poreikį šiai ar kitokiai veiklai. 

Aš galiu taip apibendrinti savo 14 
veiklos metų Lietuvoje:

Sunkus darbas – daug kelionių – iš-
šūkiai dėl kultūrinių skirtumų – nuos-
tabi ir labai sunkiai išmokstama kalba – 
skirtinga alkoholio vartojimo kultūra – 
puikūs dainininkai – vaikai su širdį ve-
riančiomis istorijomis – sveikas mais-
tas – vaišingumas – darbštūs žmonės ir 
svarbiausia – amžina draugystė. 

Už visus metus, kupinus laimės ir 
džiaugsmo: AČIŪ, LIETUVA, MANO 
ANTRA GIMTINE.  

Edrund Olaisen yra Rotary International 
apygardos 2290 buvusi valdytoja  

ir Norvegijos-Lietuvos komiteto  
steigėja bei pirmininkė

Edrund Olaisen (viduryje) džiaugiasi, kad Lietuvoje 
per 14 metų pavyko padaryti daug gerų darbų.
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„Daugelis darbo grupės narių pareiškė 
savo nuomonę, kas turėtų, kas neturė-
tų atsispindėti regalijose. Pagrindinis 
dalykas, dėl kurio visi sutarėme – 
kadangi apygardos valdytojas ats-
tovaus ne tik šalies Rotary klubams, 
bet ir Lietuvai, regalijose turi būti pa-
brėžtas tautiškumas ir istoriškumas – 
kad Rotary judėjimas Lietuvoje gy-
vuoja aštuoniasdešimt metų“, – sakė 
vienas darbo grupės narių, buvęs 
Rotary International apygardos 1460 
valdytojas Virginijus Kontrimas.

Pirmos idėjos, kaip turėtų atrodyti 
Lietuvos Rotary apygardos valdytojo 
regalijos, buvo iškeltos dar šių Rotary 

metų pradžioje. Griežtų nurodymų 
kuriant regalijas nėra. Apibrėžta tik 
tai, kaip naudoti Rotary Internatio-
nal ženklą. Visa kita priklauso nuo  
kiekvienos šalies.

Kurdama apygardos valdytojo re-
galijas, darbo grupė rėmėsi kitų Ro-
tary International apygardų pavyz-
džiais. 

„Analizuodami kitų pasaulio ša-
lių pavyzdžius, susidarėme bendrą 
įspūdį: visur yra Rotary International 
ženklas, apygardos numeris, šalies 
pavadinimas, o taip pat – šalies her-
bas arba spalvinis vėliavos elemen-
tas“, – pasakojo V.Kontrimas. 

Pagamintos iš sidabro
Apygardos valdytojo regalijos pa-
gamintos iš 925 prabos sidabro. Dvi 
pagrindinės regalijų dalys – Rotary 
krumpliaratis ir ženklas su užrašu 
„1462 apygardos valdytojas“ – paauk-
suotos. Kaip ir Rotary International 
simbolikoje, krumpliaratis – mėlynos 
ir geltonos spalvos.

„Kaip minėjau, vienas pagrindinių 
siekių kuriant regalijas buvo noras 
įamžinti faktą, kad Rotary judėjimas 
Lietuvoje gyvuoja daug seniau nei 
buvo įkurta Rotary International apy-
garda 1462, kad į mus nežiūrėtų, kaip 
į naują kraštą, – pasakojo V.Kontri-

Savarankiškos apygardos simboliai –  
sidabrinės valdytojo regalijos ir lininė gairelė
Lina Balsytė

Virginijus 
Kontrimas 
sako, kad 

kuriant valdy-
tojo regalijas 

svarbiausia 
buvo pabrėž-
ti tautiškumą 

ir istorišku-
mą.

Beveik metus kartu su vienu žymiausių Lietuvos juvelyrų-dizainerių 
regalijas kūrusi rotariečių grupė siekė, kad regalijos ne tik 
simbolizuotų valdžią, reprezentuotų apygardą ir Lietuvą, bet taip pat 
atspindėtų, kad Rotary judėjimui Lietuvoje – aštuoniasdešimt metų.

                     Rotary International apygardos 1462 valdytojai per įvairias iškilmes ir lankydamiesi                         Rotary klubuose puošis valdytojo regalijomis, kurioms sukurti buvo suburta atskira darbo grupė.
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mas. – Todėl regalijose yra įrašy-
ti 1934 metai – Rotary judėjimo 
Lietuvoje ištakos.“

Lietuviškumui atspindėti 
regalijose pavaizduotas Vyčio 
herbas. Regalijų grandinė pa-
gaminta iš maždaug 40-ties si-
dabrinių plokštelių, ant kurių bus 
graviruojami apygardos valdytojų 
vardai.

Šiuo metu ant regalijų išgraviruo-
ti keturių buvusių Rotary Internatio-
nal 1460 apygardos valdytojų vardai: 
1992–1993 metų apygardos valdytojo 
dano Carsteno Webo, 2009–2010 metų 
apygardos valdytojo V.Kontrimo, šių 
Rotary metų apygardos valdytojo Juo-
zo Šarkaus ir pirmojo apygardos 1462 
valdytojo Vyginto Griniaus. 

„Carsteno Webo vardą išgravi-
ravome regalijose, nes jo didžiulis 
nuopelnas, kad Lietuvoje turime tiek 
daug Rotary klubų ir kad Rotary judė-
jimas mūsų šalyje taip paplito“, – sakė 
V.Kontrimas.

simboliai

Rotary klubo 
apygardos 

valdytojo regalijų 
projektas

Regalijų grandinė pagaminta 
iš maždaug 40-ties sidabrinių 
plokštelių, ant kurių bus 
graviruojami apygardos 
valdytojų vardai.

Sukurti ir pagaminti apygardos 
valdytojo regalijas buvo patikėta 
vienam talentingiausių Lietuvos 
juvelyrų–dizainerių, daugelio Lietuvos 
miestų merų grandinių, garbės 
piliečių, valstybinių institucijų ženklų, 
o taip pat ir Rotary prezidentinių 
grandinių autoriui Tadui 
Deksniui (nuotr.).

„Kurdamas šias regalijas, 
siekiau išpildyti kelis 
pagrindinius uždavinius: 
kūrinys turėjo patikti 
užsakovui, derėti su 
Rotary simbolika ir 
spalvomis, o aš, kaip 
autorius, turėjau būti 
patenkintas kūrybiniu savo 
sprendimu, galiausiai, regalijos 
turėjo būti pritaikytos nešioti“, – apie 
kūrybos procesą pasakojo juvelyras.

Regalijoms pagaminti T.Deksnys 
užsisakė 2 kg sidabro. „Tačiau kol 
regalijų neužbaigsiu, pasakyti, kiek jos 
svers, sudėtinga. Neaišku, kiek sidabro 
bus panaudota regalijoms, kiek nueis į 
drožles“, – aiškino T.Deksnys.

Įgyvendinimas sudėtingas 

Vienetiniai darbai įdomūs tuo, 
kad jie unikalūs ir kiekvienam yra 
savas sprendimo būdas. Tačiau 
unikalų kūrinį paprastai būna 
sudėtinga sukurti. 

„Šiuo atveju reikėjo sukurti 
unikalią konstrukciją, 

mat regalijose yra 
dvi paauksuotos 
detalės, o visos 
grandinės auksuoti 
negalima, – pasakojo 
juvelyras. – Reikėjo 
gaminti detales, jas 
paauksuoti ir tada 

pritvirtinti. Taip daroma 
dėl to, kad kai auksas po 

ilgo laiko prasitrins, detales 
būtų galima nuimti, restauruoti ir 

vėl uždėti.“ 

T. Deksnys pasakojo, kad regalijų 
kūrimas buvo labai įdomus. 

„Tačiau kol iki galo neužbaigi kūrinio, 
kol dar neturi jo dėžėje, man, kaip 
kūrėjui, viduje visada kirba lyg ir 
intriga“, – sakė juvelyras.

/ Regalijoms pagaminti – 2 kg sidabro skardos /  

Valdytojo re-
galijos vertė sieks 
maždaug 20 tūkst. 
Lt. „Kaina didelė, 
nes naudojamos 

regalijų plokštelės 
sidabrinės, – aiškino 

V.Kontrimas. – Apygar-
dos 1460 valdytojo regalijos 

dešimt kartų brangesnės, 
nes jų sidabrinės plokš-
telės dar ir paauksuotos. 
Be to, danai tose plokšte-

lėse yra įdėję ir daniškų 
miestelių herbus. Todėl šios 

regalijos tokios didelės, plačios ir to-
kios brangios.“

Unikali gairelė
Tapę savarankiška Rotary Internatio-
nal apygarda, turėsime ne tik valdy-
tojo regalijas, bet ir naują gairelę. 

„Kurdami gairelę norėjome, 
kad ji skirtųsi nuo kitų gairelių ir 
kad savo medžiaga simbolizuotų 
Lietuvą. Todėl gairelė bus gami-
nama iš lino, abiejuose gairelės 
šonuose bus išsiuvinėtos Trispal-

vės juostelės“, – sakė V.Kontrimas.

Gairelėje taip pat bus pavaizduo-
tas Rotary International ženklas, Vy-
čio herbas, apygardos 1462 numeris 
ir užrašas „Lietuva“. 

„Mūsų gairelė bus unikali ir iš-
ties skirsis nuo kitų gairelių, kurios 
yra daug paprastesnės. Siekėme, kad 
mūsų gairelė asocijuotųsi ir su Rota-
ry, ir su Lietuva“, – sakė V.Kontrimas.

                     Rotary International apygardos 1462 valdytojai per įvairias iškilmes ir lankydamiesi                         Rotary klubuose puošis valdytojo regalijomis, kurioms sukurti buvo suburta atskira darbo grupė.

Rotary  klubo 
apygardos 
valdytojo 
regalijų 

projektas
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Įgyvendintų projektų – nesuskaičiuo-
jama daugybė. Jie panašūs ir skirtin-
gi, bet visus juos vienija tas pats tiks-
las – tarnystė visuomenei.

Bendrom jėgom –  
prieš tuberkuliozę
Vienas pagrindinių projektų, kurį 
bendromis jėgomis vykdė visi Lietu-
vos Rotary klubai – kova su tuberku-
liozės paplitimu šalyje.

Lietuva pagal šios infekcinės ligos 
paplitimą vis dar yra tarp pirmaujan-
čių Europoje.

Projekto užuomazgos – 2000-ieji 
metai, kai kilo idėja remti sergančius 
tuberkulioze ligonius, ir žengti pir-
mieji žingsniai – Kauno ir Klaipėdos 
apskritims nupirkti bronchoskopai. 

Šios pirmosios iniciatyvos galiau-
siai išsivystė į trejus metus trukusį 
projektą, kuriam iš viso skirta 1,8 
mln. litų. Iš jų kovai su tuberkulioze 
Lietuvoje beveik 700 tūkst. litų skyrė 
Tarptautinis Rotary fondas, kitos lė-
šos – tai Lietuvos, Danijos ir Vokieti-
jos rotariečių parama.

„Šis projektas buvo labai efektyvus 
ir labai geras, – „Lietuvos Rotary“ žur-
nalui sakė Infekcinių ligų ir tuberkulio-
zės ligoninės, Tuberkuliozės Registro 
ir programų skyriaus vedėja, gydytoja 
dr. Edita Davidavičienė. – Svarbiausias 
Rotary indėlis – sustiprinta tuberkulio-
zės diagnostika ir tuberkuliozės atvejų 
valdymas Lietuvoje.“

2009–2011 metais už minėtas lė-
šas ligoniams buvo nupirkta 24 tūkst. 
maisto paketų, Kauno klinikos aprū-
pintos tuberkuliozės diagnostiką nuo 
3 mėnesių iki 14 dienų sutrumpinan-
čiu „Bactec“ įrenginiu, išleisti šviečia-
mieji leidiniai visuomenei, sergan-
tiesiems bei gydytojams, 13 Lietuvos 
laboratorijų aprūpintos reikiama 
įranga.

„Įgyvendinant šį projektą, šalyje 
sumažėjo atsparios tuberkuliozės 
atvejų, pagerėjo gydymo rezultatai, 
buvo mažiau nutrauktų gydymo atve-
jų, – pasakojo gydytoja dr. E.Davida-
vičienė. – Labai svarbu, kad Rotary 
klubai padėjo ne kuriai nors vienai 
ligoninei, bet prisidėjo prie kovos su 
tuberkulioze programos visumos.“

Neįgaliesiems –  
nauji vežimėliai
Prieš dešimtį metų iš Jungtinių Vals-
tijų gavę 280 neįgaliųjų vežimėlių, 
Kupiškio Rotary klubo nariai draugiš-
kai pasidalino gauta parama su kitais 
šalies Rotary klubais, kad pastarieji 
vežimėlius perduotų tiems, kam jų 
labiausiai reikėjo.

„Šį projektą rėmė du JAV Rotary 
klubai: Rotary klubas LA #5 ir Bend 
Rotary klubas, – apie įgyvendintą 
projektą pasakojo Kupiškio Rotary 
klubo narė Vilma Mažeikienė. – Pro-

Rotary projektai,  
kalbantys už mus
Lina Balsytė

Per daugiau nei 20 pastarųjų metų šalies rotariečiai inicijavo 
ir prisidėjo prie daugybės įvairių projektų: pirko medicinos 
įrangą, inicijavo socialinę akciją kovai su korupcija, rėmė 
talentingus vaikus, prisidėjo prie tuberkuliozės sergamumo 
mažinimo Lietuvoje, organizavo tarptautines Rotary vasaros 
stovyklas, sodino medelius, prisidėjo prie knygų leidybos, 
skatino socialinės atskirties mažinimą.

Paminklo 
V.Kernagiui 

projektui 
visi Lietuvos 

rotariečiai 
suaukojo  

40 tūkst. litų.  
A.Nausėdos 

nuotr.

Gydytojai Lietuvoje gali daug greičiau ir 
tiksliau diagnozuoti tuberkuliozę.
sos03lt. nuotr.

„Šis projektas  
buvo labai efektyvus  
ir labai geras“, – 
sakė Infekcinių ligų ir tuberkuliozės 
ligoninės, Tuberkuliozės Registro ir 
programų skyriaus vedėja, gydytoja  
dr. Edita Davidavičienė.

15min.lt nuotr.
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darbai
jektą taip pat rėmė Jungtinių Tautų 
Apsaugos departamentas ir Neįgalių-
jų vežimėlių fondas.“

Neįgaliųjų vežimėliai buvo išda-
linti 12-ai šalies Rotary klubų. „Neįga-
liųjų vežimėliai buvo išdalinti Kupiš-
kyje, per renginį, kuriame dalyvavo 
ir svečiai iš Amerikos: Bend Rotary 
klubo prezidentas Paulas Eckmanas, 
Neįgaliųjų vežimėlių fondo atstovas 
Vladimiras Todorovičius, tuometis 
JAV ambasadorius Lietuvoje Stephe-
nas Mullas ir kt., – pasakojo V. Mažei-
kienė. – Į Kupiškį atvyko ir Lietuvos 
Invalidų draugijų skyrių darbuotojai, 
socialinių paslaugų centrų, Globos ir 
rūpybos skyrių atstovai, politikai bei 
valdininkai.“

Suvienytos jėgos  
maestro pagerbti
Prieš penkerius metus Kauno „Romu-
vos“ Rotary klubo iniciatyva Lietuvos 
rotariečiai susibūrė kitam kilniam 
tikslui – maestro Vytauto Kernagio 
paminklo pastatymui Nidoje.

„Suremti pečius ir prisidėti prie 
šios iniciatyvos įgyvendinimo paragi-
no mūsų klubo garbės narys Arūnas 
Valinskas, – apie tai, kaip gimė idė-
ja prisidėti prie skulptoriaus Romo 
Kvinto sukurtos bronzinės skulp-
tūros V.Kernagiui atminti, pasakojo 
Kauno „Romuvos“ Rotary klubo na-
rys Raimondas Krištaponis. 

Visi Lietuvos rotariečiai buvo pa-
kviesti prisidėti prie projekto 35 litais. 
„Suma buvo nedidelė. Vieną dieną 
nepavalgius pietų buvo galima atlikti 
gerą darbą ir būsimom kartom įamžin-
ti vieną iš iškiliausių dainių Lietuvoje, 
kuris, kaip ir rotariečiai, labai daug 
prisidėjo prie kilnių tikslų, tarnystės 
visuomenei“, – sakė R.Krištaponis.

Prie šio projekto įgyvendinimo 
prisijungė beveik visi šalies Rotary 
klubai. Iš viso buvo surinkta 40 tūkst. 
litų. „Tikiu, kad įgyvendinome įdomų 

ir dėmesio vertą projektą. Šis projek-
tas tikrai pavyko ir dėkoti reikia visos 
Lietuvos rotariečiams – ne kažkokiai 
grupelei. Tai pažymi ir prie maestro 
V. Kernagio skulptūros esanti atmini-
mo lentelė, kurioje užrašyta, kad prie 
skulptūros atsiradimo prisidėjo Lie-
tuvos Rotary klubai.“

„Rotary judėjimo parama skulptū-
rai buvo išties solidi, – žurnalui sakė 
maestro sūnus Vytautas Kernagis. – Ši 
skulptūra – tai tam tikras palikimas.“

Į Lietuvą – sklandyti 
Tarptautinė Rotary vasaros sklan-
dymo stovykla – dar vienas puikus 
Lietuvos Rotary klubų bendradarbia-
vimo pavyzdys. 2011 metais Pociūnų 
aerodrome pradėta organizuoti sto-
vykla – pirmoji šalyje tarptautinė Ro-
tary vasaros stovykla. 

Stovyklą inicijavo Vilniaus Šv. 
Kristoforo Rotary klubas, prie jos įgy-
vendinimo nuo pat pradžių svariai 
prisidėjo Lietuvos Rotary organizaci-
ja ir daugybė kitų šalies Rotary klubų. 

Sklandymo stovykla ypatinga, nes 
yra vienintelė tokia vaikų stovykla 
pasaulyje. Pastarąsias tris vasaras 
mokytis sklandyti Pociūnų aerodro-

me susirinkdavo po dvylika 9–15 
metų vaikų iš įvairių pasaulio vals-
tybių: Suomijos, Turkijos, Vokietijos, 
Italijos, Prancūzijos, Baltarusijos, Is-
panijos, Austrijos ir kitų šalių. 

Dvi savaites trunkančioje stovy-
kloje vaikai įgyja teorinių ir praktinių 
sklandymo žinių. Ne vienas iš jų iš-
vykdamas iš Lietuvos jau geba sava-
rankiškai sklandytuvu pakilti iki 15 
metrų aukščio ir saugiai nusileisti. 

„Kas šioje stovykloje patiko labiau-
siai? Atsakymas labai aiškus – sklan-
dymas su profesionalu. Mes pakilo- 
me į 400 metrų aukštį. Tai buvo nuos-
tabu. Tai buvo tikriausiai pati geriau-
sia patirtis, kokios jau seniai netu-
rėjau“, – įspūdžiais dalinosi Felixas 
Finkbeineris iš Vokietijos.

Jam pritarė ir Robertas Paulinsky 
iš Slovakijos. „Pats nuostabiausias 
dalykas šioje stovykloje buvo sklan-
dymas 300 metrų aukštyje. Turėjau 
galimybę dešimt sekundžių valdyti 
sklandytuvą. Tai buvo nepakartoja-
ma. Man taip pat patiko išvyka į van-
dens pramogų parką ir lankymaisi 
prekybos centruose“, – sakė R.Pau-
linsky.

Mina Ulgen iš Turkijos džiaugėsi 
ne tik išmokusi sklandyti, bet ir susi-
radusi naujų draugų bei įgijusi įvai-
rios kitos patirties. 

„Iki šios stovyklos gyvenime nebu-
vau ragavusi kiaulienos, tačiau dabar 
žinau, koks jos skonis, ir žinau, kad 
jis ne toks pat kaip vištienos“, – sakė 
M.Ulgen.

„Rotary“ 
remiama 
sklandymo 
stovykla  
ypatinga, nes 
yra vienintelė 
tokia vaikų 
stovykla 
pasaulyje. 

„Šis projektas tikrai pavyko  
ir dėkoti reikia visos 
Lietuvos rotariečiams –  
ne kažkokiai grupelei“, – 
apie rotariečių pagalbą įamžinant V.Kernagio  
atminimą sakė Raimondas Krištaponis.

Kaunas.lt nuotr. >>>
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Vakarienė tamsoje
Prieš trejus metus Klaipėdos Sena-
miesčio Rotary klubas dar tik kūrėsi, 
kai gimė idėja surengti vieną iš įsi-
mintiniausių šalies labdaros rengi-
nių – „Vakarienę tamsoje“ – ilgainiui 
išsivysčiusį į daug didesnį, tęstinį 
projektą.

„Tai buvo pati mūsų klubo veiklos 
pradžia,  – žurnalui pasakojo buvęs 
Klaipėdos Senamiesčio Rotary pre-
zidentas Andrius Barniškis. – Norė-
jome surinkti lėšų, kurių patys tuo 
metu neturėjome, akliesiems ir silp- 
naregiams vaikams. Taip gimė idėja 
surengti vakarienę tamsoje.“ 

Tąsyk renginyje dalyvavo daug 
žmonių, o aklųjų ir silpnaregių sto- 
vyklai buvo paaukoti 8 tūkst. litų. 

„Vakarienė tamsoje buvo pirma-
sis impulsas, išsirutuliojęs į labai 
gražią draugystę su Klaipėdos Se-
namiesčio Rotary klubu, – pasako-
jo Klaipėdos regos ugdymo centro 
direktorė Laima Baranauskienė. – 
Šio klubo dėka, šiemet jau ketvir-
tą kartą organizuojame stovyklą 
akliesiems ir silpnaregiams vaikams  
„Pažinimo stebuklas“.

Stovykloje kasmet dalyvauja apie 
trisdešimt 6–18 metų vaikų iš Klaipė-
dos ir Klaipėdos rajono. Ikimokykli-
nio amžiaus vaikai stovykloje kvie-
čiami dalyvauti su tėvais. 

„Tai edukacinė stovykla, – pasako-
jo L.Baranauskienė. – Į svečius, pa-
sidalinti savo istorijomis, kviečiame 
įvairių profesijų akluosius ir silpna-
regius. Savo patirtimi su mūsų vai-
kais dalinosi Seimo narys Edvardas 
Žakaris, teisininkas neregys, masa-
žuotojas neregys ir kt.“ 

Vienas svarbiausių stovyklos tiks-
lų – supažindinti vaikus su įvairiomis 
profesijomis, kurias jie galės įgyti. 

„Tai stiprina aklųjų ir silpnaregių 
vaikų savivertę, be to, sustiprina tėvų 
tikėjimą savo vaikais. Tikėjimą, kad 
jie taip pat gali mokytis, siekti išsila-
vinimo, padaryti karjerą ir gyventi 
visavertį gyvenimą“, – sakė L.Bara-
nauskienė.

Stovyklą „Pažinimo stebuklas“ 
finansuoja Klaipėdos Senamiesčio 
Rotary klubas ir Lietuvos Rotary or-
ganizacija. 

„Rotary judėjimas yra mūsų stovy-
klos mecenatas, – sakė Klaipėdos re-
gos ugdymo centro vadovė. – Stovyk- 
lą remia ir įvairios kitos organizaci-
jos bei įmonės, tačiau visas stovyklos 
finansavimas, t.y. vaikų apgyvendini-
mas, maitinimas – tai Rotary indėlis. 
Be to, Klaipėdos Senamiesčio Rotary 
klubas mums padeda surasti įmones 
bei organizacijas, į kurias mes galime 
nuvežti vaikus. Kad jie tose įmonėse 
įgyti naujų žinių, potyrių. Tai labai 
svarbus dalykas, lemiantis sėkmin-
gesnį vaikų mokymąsi ir turintis įta-
kos jų ateities perspektyvoms.“ 

„Aš neimu kyšių“
Vilniaus Lietuvos Tūkstantmečio Ro-
tary klube gimė dar viena unikali idė-
ja, išsirutuliojusi į projektą „Aš neimu 
kyšio“.

„Svarbiausias šio socialinio projek-
to tikslas – pakeisti žmonių požiūrį į 
kyšininkavimą. Idėją pasiūlė ir lėšų 
šiam projektui skyrė projekto partne-
riai – Vilniaus Lietuvos Tūkstantmečio 
Rotary klubas, kuris ne tik organizavo 
atpažinimo ženklų gamybą, bet ir sky-
rė įspūdingus prizus pareigūnams ska-
tinti“, – žurnalui sakė policijos genera-
linis komisaras Saulius Skvernelis.

Projekto idėja, atrodytų, itin pa-
prasta: socialinėje akcijoje dalyvau-
jantys policijos pareigūnai ant savo 
tarnybinių automobilių prisiklijuoja 
lipdukus „Aš neimu kyšių“.

„Reabilitacijos įranga. Būkime kartu“. 2008 
metais Vilniaus universiteto ligoninės Santariškių 
klinikų Reabilitacijos, fizinės ir sporto medicinos 
centrui buvo oficialiai perduota medicinos 
reabilitacijos įranga. Ją dovanojo dešimt Lietuvos, 
Danijos ir Vokietijos Rotary klubų. Bendra projekto 
vertė – daugiau nei 130 tūkst. litų.

Medicinos reabilitacijos įranga gelbsti sportininkus.

Draugystė su Novergijos rotariečiais. 
Nuo 2000 metų Lietuvos Panevėžio krašto ir 
Norvegijos klubai kasmet vykdo projektą socialinės 
atskirties žmonėms. Tai kalėdinių dovanų siuntos 
Panevėžio krašto socialinėms įstaigoms bei socialiai 
remtiniems asmenims: Panevėžio krašto socialinių 
paslaugų centrams, vaikų globos namams, įranga 
specialiųjų poreikių žmonėms, dovanos ir kiti 
reikalingi daiktai socialiai pažeidžiamoms šeimoms. 
Lietuvoje besimokantiems studentams mokamos 
stipendijos. Per 13 bendradarbiavimo  metų per 
1100 Panevėžio krašto šeimų sulaukė norvegų 
ir Lietuvos rotariečių paramos. Norvegijos ir 
Panevėžio Rotary klubų bendradarbiavimas išaugo į 
Panevėžio rajono ir Norvegijos Bamble savivaldybių 
bendradarbiavimą: 2004 metais buvo pasirašyta 
draugystės sutartis. 

„Mis Negalia“. 2005 metais Kauno Karininkų 
ramovės rūmuose įvyko respublikinis konkursas 
„Mis Negalia“, kuriame dalyvavo rankomis varomais 
vežimėliais judančios 18–30 metų merginos. Tai 
buvo pirmoji tokia socialinė iniciatyva Lietuvoje, 
kurios sumanytoja – Lietuvos žmonių su negalia 
sąjunga, o konkurso mecenatas – Kauno Rotary 
klubas „Romuva“. Rotariečiai šią iniciatyvą rėmė 
ir 2008-aisiais, kai „Mis Negalia“ konkursas buvo 
surengtas antrą sykį.

Akimirka iš konkurso „Mis Negalia“.

/ Kiti mūsų įgyvendinti projektai /  

Aklųjų ir silpnaregių vaikų stovyklą 
„Pažinimo stebuklas“ finansuoja  
Klaipėdos Senamiesčio Rotary klubas  
ir Lietuvos Rotary organizacija.
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Vaikų su negalia piešinių aukcionas. 
Vilniaus Perkūno Rotary klubas šiemet jau devintus 
metus iš eilės surengė labdaringą vaikų su negalia 
piešinių aukcioną. Kaip ir kasmet, dalyvauti projekte 
buvo kviečiami vaikai iš įvairių Vilniaus miesto 
ugdymo įstaigų ir bendruomenių, turintys fizinę 
ar psichinę negalią. Kasmet aukcione už piešinius 
surinktos lėšos lygiomis dalimis padalinamos 
patiems darbelių autoriams ir jų ugdymo įstaigoms 
paremti.

Rotary akademija. Tai nuo 2008 metų 
vykdomas projektas, kurio metu 6-8 mėnesius 
atrinkti studentai susitinka su asmeniniais 
mentoriais – Rotary klubo nariais ir įgyja unikalias 
galimybes mokytis iš vertingos patirties sukaupusių 
autoritetų, priimti svarbius sprendimus, pasitikti 
asmeninio gyvenimo bei karjeros iššūkius. Projektą 
inicijavo Rotary klubas Vilnius International. Šiuo 
metu projektas vykdomas didžiuosiuose Lietuvos 
miestuose, kuriuose veikia aukštosios mokyklos. 
Projekto įgyvendinimą organizuoja Vilniaus Rotaract 
klubas bei Lietuvos studentų sąjunga, klubo nariai 
ir kiti rotariečiai projekte dalyvauja kaip mentoriai. 
Nuo projekto pradžios Rotary akademijoje mokėsi 
daugiau kaip 150 studentų, dalis jų vėliau tapo 
Rotaract klubų nariais.

Akademijoje jau mokėsi daugiau nei 150 studentų.

Rotary myli gamtą. 2008-aisiais Vilniaus Rotary 
klubai Neringoje dalyvavo pušaičių atsodinimo 
akcijoje „Rotary myli gamtą!“. Per šį projektą, kurio 
tikslas – atsigręžti į gamtą, puoselėti ir gerbti tai, ką 
turime gražiausio, buvo atsodinta 5500 medelių. 

Medelių atsodinimo akcija

/ Kiti mūsų įgyvendinti projektai /  

Kiekvienąsyk, kai užfiksuojamas 
bandymas papirkti pareigūnus ir dėl 
šio fakto pradedamas ikiteisminis ty-
rimas, ant policijos automobilio užkli-
juojamas lipdukas „Pagautas siūlant 
kyšį“. Kuo daugiau tokių faktų už-
fiksuojama, tuo daugiau lipdukų už-
klijuojama. Metų pabaigoje sąžinin-
giausiai tarnavę Lietuvos policininkai 
apdovanojami viešoje ceremonijoje.

Policijos generalinis komisaras 
džiaugėsi, kad socialinė akcija „Aš ne-
imu kyšių“, kartu su kitomis Policijos 
departamento priemonėmis kovoje 
su korupcija, davė akivaizdžių rezul-
tatų. 

„Rezultatai kalba patys už save. 
Bandymų papirkti pareigūnus skai-
čius išaugo kone trigubai ir toliau 
auga, – pasakojo S.Skvernelis. – 2011 
metais tokių bandymų buvo užfiksuo-
ta 385, 2012 metais – 656, o praėjusiais 
metais – 866.“

Minėtoje socialinėje akcijoje parei-
gūnai dalyvauja laisva valia. 

„Prie šios akcijos prisijungė di-
džioji dalis pareigūnų ir tokį spren-
dimą kiekvienas galėjo priimti sava-
noriškai, be jokios prievartos, – sakė 
S.Skvernelis. – Žinoma, buvo ir tokių, 
kuriems tai pasirodė nepriimtina, 
tačiau didesnė dalis pareigūnų šią 
akciją palaikė. Manau, šioje akcijoje 
dalyvaujantys pareigūnai, o ypač lau-
reatai, gerbia save kaip žmogų, gerbia 
instituciją, kurioje dirba, ir savotiškai 
auklėja visuomenę, kurioje vis dar  
įprasta problemas spręsti kyšiais.“

„Šioje akcijoje dalyvaujantys pareigūnai, 
o ypač laureatai, gerbia save kaip 
žmogų, gerbia instituciją, kurioje dirba,  
ir savotiškai auklėja visuomenę“, – 
sakė policijos generalinis komisaras  
Saulius Skvernelis. 

15min.lt nuotr.

Užfiksuotų 
bandymų  
papirkti policijos  
pareigūnus  
skaičius

Duomenys: Policijos departamentas

2011 2012 2013

385

656

866

Prie akcijos „Aš neimu kyšių“ savo noru prisijungė didžioji dalis pareigūnų. 
I.Gelūno/15min.lt nuotr.
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Padovanoti gyvenimai
„Mums tikrai pasisekė, kad Vilniaus 
Šv. Kristoforo Rotary klubas atsirado 
mūsų gyvenimuose. Nežinau, kaip 
viskas būtų susiklostę ir kaip mes vis-
ką būtume pasidarę, kaip mes dabar 
gyventume“, – apie rotariečių pagal-
bą tragedijos prislėgtai savo šeimai 
žurnalui sakė Aušra Ratkytė.

2011 metais Šv. Kristoforo rotarie-
čiai išgirdo apie Molėtų rajone gyve-
nančius šešis našlaičius, kurie prieš 
metus buvo netekę abiejų savo tėvų. 

Vaikų tėvai turėjo problemų dėl 
alkoholio, namą, kuriame gyveno šei-
ma, visas kaimas žinojo kaip asocialią 
landynę. Nedidelis pastatas buvo ava-
rinės būklės, jame nebuvo elemen-
tarių higienos sąlygų, namas buvo 
šildomas krosnimi, kuri netrukus po 
tėvų mirties sugriuvo. Dėl drėgmės 
pastate įsiveisė sveikatai pavojingas, 
neišnaikinamas pelėsis, jame buvo 
pilna blusų.

Vaikai gyveno nuolatinėje neži-
nioje ir baimėje, bendruomenė buvo 
priešiškai nusiteikusi, jie neturėjo jo-
kios tvirtesnės paramos iš suaugusių. 
Tačiau bemaž labiausiai šioje liūdno-

je istorijoje visus sujaudino tai, kad 
nenorėdama, kad jos broliai ir sesės, 
kuriems tuo metu buvo nuo 6 iki 18 
metų, būtų atiduoti į vaikų namus, 
juos ėmė globoti jų sesuo, tuomet 24-
erių Aušra Ratkytė. Atsisakiusi savo 
gyvenimo ir mokslų Vilniuje, ji persi-
kraustė į Molėtų rajoną.

Ėmę globoti Aušrelės šeimą, Šv. 
Kristoforo Rotary klubo nariai siekė 
padėti vaikams pasiruošti atsakin-
gam savarankiškam gyvenimui – iš-
traukti juos iš neigiamos aplinkos, pa-
dėti patikėti savo jėgomis, motyvuoti 
stengtis mokytis. 

Asmeninėmis klubo narių bei klu-
bo lėšomis vaikai iš gyvenimui netin-
kamo būsto persikėlė į naujus namus, 
kur pradėjo naują gyvenimą. „Rotary 
klubas mums padovanojo naują pra-
džią, naują gyvenimą, naujus namus. 
Jie mums padovanojo viską... Tie 
vaikai nieko neturėjo, buvo palikti 

visiškai vieni. Jei ne Šv. Kristoforo ro-
tariečiai, nežinau, ką būčiau pajėgusi 
padaryti“, – sakė A.Ratkytė.

Prieš ketverius metus užsimezgusi 
draugystė tęsiasi iki šiol. 

„Rotariečiai kviečia vaikučius į 
spektaklius, stovyklas, nuolat domisi, 
kaip jiems sekasi mokslai, – pasakojo 
A.Ratkytė. – Vaikams tai labai svarbu. 
Kai aš jų ko nors paklausiu, yra vie-
naip, bet kai rotariečiai jų ko nors pa-
siteirauja, jie iškart labiau pasisten-
gia. Didėja jų atsakomybės jausmas.“

Atgijusi gatvė
Pačioje Vilniaus Senamiesčio širdyje 
esanti Literatų gatvė prieš kelis me-
tus maloniai nustebino praeivius, kai 
pilka, trupanti ir pelijanti jos siena 
neatpažįstamai pasikeitė, pasipuoš-
dama nedideliais dailės kūrinėliais – 
menininkų dedikacijomis literatams. 

Iniciatyvos atgaivinti Literatų gat- 
vę ėmėsi vilnietė Danguolė Butkienė, 
kurios biuras įsikūręs šioje gatvėje. 

„Mintis gimė labai paprastai. Mano 
biuras įsikūręs Literatų gatvėje, kuri 
prieš kelis metus buvo labai apleista, – 
apie savo pilietišką iniciatyvą pasako-
jo D.Butkienė. – Pakalbėjome su kole-
ge, kad reikia kažką sugalvoti, kaž-
kaip šią gatvę papuošti, pagyvinti.“ 

Realizuoti D.Butkienės idėją apsi-
ėmė grafikė Eglė Vertelkaitė. „Ji su-
manė, kad reikia padaryti nedideles 
plokšteles, kurios būtų įmontuotos 
į sieną, – pasakojo vilnietė. – Kartu 
sudarėme garsių Lietuvos ir užsienio 
literatų sąrašą ir tuomet Eglė krei-
pėsi į savo pažįstamus dailininkus, 
kviesdama juos prisijungti prie šios 
idėjos. Taip ir gimė Literatų gatvės 
projektas.“

Atsinaujinusi Literatų gatvė praei-
vių nedžiugintų, jei ne Vilniaus Sena-
miesčio Rotary klubas. 

„Šio klubo rotariečiai yra pagrin-
diniai ir nuolatiniai rėmėjai, priside-
dantys prie Literatų gatvės projekto 
nuo pat jo pradžios 2009 metais“, – 
pasakojo D.Butkienė.

Vilniaus Senamiesčio Rotary klu-
bas finansavo kapitalinį Literatų gat- 
vės sienos remontą, taip pat prisidėjo 
prie įvairių kitų, su šiuo projektu su-
sijusių darbų. 

Per penkerius metus Rotary klu-
bas minėtam projektui skyrė 43 tūkst. 
litų paramą. Taip pat prisidėjo prie 
knygos apie Literatų gatvėje pagerb-
tus menininkus leidimo.

„Pačiais pirmais projekto metais, 
Literatų gatvės sieną papuošė 20 len-
telių, – pasakojo D.Butkienė. – Šian-
dien šių lentelių jau yra apie 250, jos 
išsiplėtė beveik per visą gatvę nuo 
vienos sienos.“

„Rotary klubas mums 
padovanojo naują 
pradžią, naują gyvenimą, 
naujus namus“, – 
sakė Aušra Ratkytė. 

Aušros 
Ratkytės ryžtą 

globoti be 
tėvų likusius 

savo šešis 
brolius ir 

seseris parėmę 
rotariečiai 

padėjo jiems 
susikurti naują 

gyvenimą.

Vilniaus Senamiesčio Rotary klubas finansavo  
kapitalinį  Literatų gatvės sienos remontą. 
Literatugatve.lt nuotr.



www.rotary.lt

Vilniaus Senamiesčio Rotary klubas finansavo  
kapitalinį  Literatų gatvės sienos remontą. 
Literatugatve.lt nuotr.



Lietuvos rotary · 2014 · NR. 49 /

20 www.rotary.lt

Viską atliko savo rankomis
Gegužės 31 dieną įvykęs „Sūpuoklių“ 
projektas jau trečią kartą sutelkė Kau-
no jaunimą geriems darbams. Jo metu 
atnaujintos Savanorių prospekte prie 
415 namo, Ukmergės gatvėje prie 18 
namo, Šarkuvos gatvėje prie 7 namo, 
Ašigalio gatvėje prie 17 namo ir Rietavo 
gatvėje prie 11 namo esančios apleistos 
vaikų žaidimų aikštelės – įrengti nauji 
suoliukai, pataisytos senos sūpynės, pa-
kabintos naujos sūpynės, atvežta naujo 
smėlio į dėžes, atlikti suvirinimo, dažy-
mo, o kai kur ir betonavimo darbai.

Vytautė Bubnovaitė

Iniciatyvus Kauno jaunimas 
vaikams padovanojo dar penkias 
atnaujintas žaidimų aikšteles

Kasmetiniu tapęs Kauno Rotaract 
klubo „Sūpuoklių“ projektas 
šiemet suteikė dar daugiau 
džiaugsmo Kauno daugiabučių 
gyventojų vaikams. 

Renginio metu buvo atnaujintos net 5 vaikų 
žaidimų aikštelės. Kauno Rotaract klubo na-
riams įrengti vaikų žaidimų aikšteles šiemet 
padėjo Kauno Interact klubas, Vilniaus Rota-
ract klubas ir ypatingai – rėmėjai.
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darbai

„Viską atlikome patys savo ranko-
mis. Prireikė tik įsigyti reikiamas me-
džiagas – teptukus, dažus, pirštines 
bei atsinešti įrankių. 

Kadangi projektą vykdome jau tre-
čią kartą, nuspręsti, ko gali prireikti, 
nebuvo sunku, nes turėjome patirties 
iš praėjusių metų, – pasakojo projek-
to vadovas Artūras Barkauskas. – Ne-
same labai patyrę darbininkai, todėl 
mums padėjo ir aplink gyvenantys 
žmonės. Visuomet juos kviečiame 
prisijungti prie darbų ir tikimės, kad 
kasmet bus vis mažiau abejingų šiai 

iniciatyvai. Taip pat nudžiugino ir 
mažieji kiemų gyventojai, labai no-
riai dabinę aikšteles, kuriose vėliau 
patys ir žais“.

Padeda ištikimi rėmėjai
Projekto tikslas – kad vaikų laisvalai-
kis kieme būtų kuo smagesnis, kad 
būtų sukurta miela ir saugi erdvė, ku-
rioje vaikai bendrautų ir žaistų.

Projekto sumanytojai pastebėjo, 
kad dar prieš porą metų atnaujintos 
žaidimų aikštelės vis dar yra populia-
ri vaikų žaidimų vieta. 

„Visų vardu labai norime padėkoti 
rėmėjams, kurie jau keletą metų labai 
prisideda prie mūsų projekto – „Buon 
Giorno Trattoria“, 011 Nekilnojama-
sis turtas, Rotary klubas „Kaunas“, 
Kauno Rotary klubas „Tauras“, Lietu-
vos Kredito unija, Kredito unijų aso-
ciacija, Centrinė kredito unija, „JG kli-
nika“, UAB „Inžineriniai tinklai“, UAB 
„Granitas“, UAB „Metalo prekyba“, 
E.Rimaičio įmonė, „MB Builderis“ – 
sako A.Barkauskas.

Kasmet projektą rengiantis Kauno 
Rotaract klubas ir kitąmet atnaujins 
vaikų žaidimų aikšteles, todėl visus 
Kauno daugiabučių kiemų gyven-
tojus, kurie nori, kad ateinančiais 
metais projektas būtų vykdomas jų 
kiemuose, kviečiame rašyti el.paštu 
info@rotaract-kaunas.lt.

Projekto tikslas – kad vaikų 
laisvalaikis kieme būtų kuo 
smagesnis, kad būtų sukurta 
miela ir saugi erdvė, kurioje 
vaikai bendrautų ir žaistų.
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Verslo santykiai neatsiejami 
nuo „dvasios bendrystės“
Paulas Harrisas suvokė, kad sėkmė 
versle neatsiejama nuo gebėjimo puo- 
selėti vietos socialiai aktyvių ir sėk- 
mingų piliečių tinklą. Tad jau 1905 m. 
vasario 23 d. Čikagoje jo iniciatyva 
įvyko pirmasis Rotary klubo susirinki-
mas, kuriam jis pats ir pirmininkavo, 
vėliau užėmė ir prezidento pareigas.

Nuo pat pradžios klubo nariai savo 
veiklą suvokė tik kaip naudingą jiems 
patiems, padedančią užmegzti naujas 
pažintis, plėtoti prekybą ir verslą. 

Tačiau greitai šio klubo veikla pra-
dėjo byrėti: vieni klubo nariai pasi-
traukė, kiti nesėkmingai prisijungė 
prie Čikagos Rotary klubo. 

Tuomet P.Harrisui kilo nauja vie-
nyti galinti idėja. Jis kaip vieną pa-
grindinių idėjų iškėlė visuomenės 
tobulinimo sąvoką. Taigi netrukus Či-

kagos Rotary klubas drauge su Čika-
gos Prekybos asociacija inicijavo pir-
mųjų viešųjų tualetų statybą mieste.

Pirmojoje Rotary konvencijoje, 
kuri 1910 m. vyko Čikagoje, P.Harri-
sas sugebėjo įtikinti delegatus, kad 
Rotary veikloje tarpusavio ryšiai ir 
verslo santykiai yra neatsiejami nuo 
„dvasios bendrystės“. 

Šioje konvencijoje nuskambėjo 
ir frazė „he profits most who serves 
best“, kuri vėliau buvo išrinkta ir 
oficialiu Rotary klubo šūkiu. Būtent 
nuo to laiko P.Harriso ir jo kolegų ro-
tariečių veiklos programos buvo nu-
kreiptos į bendruomenės paslaugų ir 
verslo etiką.

Rotary idėjomis  
susižavėjo pasaulis
Iki 1910 m. Rotary organizacija augo 
nepaprastai greitai, netrukus klubai 

buvo įsteigti San Franciske, Niujorke, 
Bostone, o pirmasis tarptautinis klu-
bas įkurtas Vinipege, Kanadoje. Ne-
trukus nauji klubai veikė Londone, 
Dubline, Belfaste ir Glazge.

Netrukus, 1912 m., organizacijos 
pavadinimas buvo pakeistas į „Inter-
national Association of Rotary Clubs“, 
o metais vėliau pradėtas įgyvendinti 
pirmasis plataus masto pagalbos pro-
jektas, skirtas padėti tūkstančiams 
žmonių Indianoje ir Ohajuje, kurie 
buvo palikti be namų po siautusio 
potvynio.

Per Pirmąjį pasaulinį karą Didžio-
joje Britanijoje Rotary klubų skaičius 
išaugo nuo 9 iki 22, klubai pradėjo 
kurtis ir kituose pasaulio kampeliuo-
se: 1916 m. – Kuboje, 1919 m. – Filipi-
nuose, 1920 m. – Indijoje.

1922 m. Rotary pavadinimas buvo 
dar kartą pakeistas, šį kartą į „Rotary 

Rotary istorija: 
Mindaugas Tarnauskas

Rotary Interna-
tional įkūrėjas 

Paulas Harrisas 
užaugo mažame 

miestelyje 
Wallingforde, 

Vermonte, kur 
ir baigė teisės 

mokyklą. 
Daug keliavęs, 

1899 m. jis 
atvyko į Čikagą 

užsiimti teisės 
praktika, visgi 

talentingam 
teisininkui 

sunkiai sekėsi 
surasti naujų 

klientų ir draugų 
didžiuliame JAV 

metropolyje. 

R otary judėjimo ištakos – jo įkūrėjo Paulo 
Harriso nuostabi idėja, kad sėkmė versle 
neatsiejama nuo gebėjimo puoselėti vietos 
socialiai aktyvių ir sėkmingų piliečių tinklą.

1906

1907

1915

1911

1920

1926
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praeitis

International“. Šis pavadinimas buvo 
itin taiklus, nes iki 1925 m. Rotary šei-
ma išaugo iki 200 klubų su daugiau 
nei 20.000 narių juose.

Milijoninė Rotary šeima
Pokario laikotarpis po Antrojo pasau-
linio karo buvo pats geriausias augti 

Rotary šeimai. Organizacija 1948 m. 
Rio de Žaneire, Brazilijoje, surengė 
savo pirmąją tarptautinę konferenci-
ją. Rotary šeima plėtėsi Vokietijoje ir 
Japonijoje, taip pat ir kitose valstybė-
se, net Tanganikoje (dabartinės Tan-
zanijos dalis), Makao, Šiaurės Borneo. 

Organizacijos rūpesčiu tūkstančiai 
maisto paketų buvo išsiųsta į karo nu-
siaubtas teritorijas. Iš klubų narių su-
renkamos lėšos, skiriamos patenkinti 
socialiai remtinų žmonių poreikiams, 
nuolat didėjo. Buvo įkurtas pirma-
sis Rotary stipendijų fondas, skirtas 
atminti 1947 m. mirusiam Rotary 

įkūrėjui P.Harrisui. Studentams jau  
1947-1948 mokslo metais buvo suteik-
ta 18 stipendijų.

1985 m. Rotary organizacija pradė-
jo savo garsiąją „Polio-Plus“ progra-
mą, kurios tikslas imunizuoti visus 
pasaulio vaikus nuo poliomielito. Iki 
šiol rotariečių pagalba buvo paskie-
pyti jau daugiau nei 2 milijardai vai-
kų iš 122 pasaulio šalių, šiai progra-
mai išleista daugiau nei 240 milijonų  
JAV dolerių.

Šiandien organizacija vienija dau-
giau nei 1,2 milijono narių visame 
pasaulyje.

Šiandien organiza-
cija vienija daugiau 
nei 1,2 milijono narių 
visame pasaulyje.

visuomenės tobulinimo idėja atlaikė  
šimtą metų ir tampa vis svarbesnė

1

4

7

2

5

8

3

6

9

Rotariečiai, kurie keitė  
žmonijos istoriją:
•	 Warrenas G. Hardingas (1865 m. – 1923 m.),  

29-asis JAV prezidentas (1);
•	 Guglielmo Marconi, (1874 m. – 1937 m.),  

italų išradėjas, labiausiai žinomas  
kaip radijo išradėjas,  Nobelio fizikos  
premijos laureatas;

•	 Thomas Mannas (1875 m. – 1955 m.),  
vokiečių rašytojas ir Nobelio  
premijos laureatas (2);

•	 Friedrichas Bergius (1884 m. – 1949 m.), 
vokiečių chemikas, Nobelio premijos laureatas;

•	 Dianne Feinstein (gimusi 1933 m.),  
JAV senatorė (3);

•	 Frankas Bormanas (gimęs 1928 m.),  
amerikiečių astronautas (4);

•	 Franzas Leharas (1870 m. –1948 m.),  
austrų kompozitorius;

•	 Jamesas Cashas Penney (1875 m. – 1971 m.),  
JC Penney Co. įkūrėjas;

•	 Carlosas P.Romulo (1898 m. –1985 m.),  
JT Generalinės Asamblėjos pirmininkas;

•	 Thomas Edisonas (1847 m. – 1931 m. ),   
JAV išradėjas, verslininkas (5);

•	 Waltas Disney’us (1901 m. gruodžio 5 d. – 
1966 m.), JAV kino filmų prodiuseris,  
režiserius, animatorius (6);

•	 Franklinas Rooseveltas (1882 m. – 1945 m. ), 
buvęs JAV prezidentas (7);

•	 Neilas Armstrongas (1930 m. – 2012 m.) –  
JAV astronautas, pirmas žmogus,  
išsilaipinęs Mėnulyje (8);

•	 Winstonas Churchillis (1874 m. – 1965 m.), 
buvęs Didžiosios Britanijos premjeras, laikomas 
vienu svarbiausių vadovų Britanijos ir viso 
pasaulio istorijoje (9).

/ Žmonės /  
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Reikšmingiausias Rotary organizaci-
jos nuopelnas – kovoti už taiką, nuolat 
ir nuosekliai veikti rotarietiškais prin-
cipais. Rotary daug prisidėjo kuriant 
Jungtinių Tautų (JT) organizaciją. An-
trojo pasaulinio karo metais Londono 
Rotary klubas sušaukė konferenciją, 
joje dalyvavo 21 šalies atstovas, buvo 
svarstomas taikaus pokario pasau-
lio planas. Tai davė pagrindą įkurti 
UNESCO. Nuo 1946 m. Rotary aktyviai 
bendravo su JT ir UNESCO, siųsdama 
atstovus ar stebėtojus į daugumą su-
sirinkimų. 

Rotary fondas
1917 m. Atlantos konvencijoje RI pre-
zidentas Archas Klumphas pasakė: 
„Jei norime ir toliau tęsti įvairiapu-
sę rotarietišką pagalbą, būtų logiška 
įsteigti fondą, kuris įgalintų mus tęsti 
savo darbus.“ 

Tai buvo pirma mintis apie fondą, o 
šis pakeitė milijonų žmonių gyvenimą. 
1917 m. atsirado Rotary fondas, re-
miantis Rotary pastangas siekiant tai-
kos, skatinantis pasaulio tautų bend- 
radarbiavimą ir supratimą. Ši Rotary 
fondo veikla vykdoma per humanita-
rines, švietėjiškas ir kultūrines prog- 
ramas.

Pradžioje A. Klumpho įkurtas fon-
das buvo vadinamas Šalpos fondu 
(Endowment Fund). Pagal A. Klumpho 
viziją, tai buvo fondas, kuris priimtų 
nedideles dotacijas tam, kad dirbtų di-
delius rotarietiškus darbus. 

1928 m. Mineapolio konvencijos 
delegatai Šalpos fondą pervadino 

Rotary fondu (Rotary Foundation). 
RI Konstitucijoje buvo įtvirtinta, jog 
fondą valdo 5 fondo globėjai, buvę RI 
prezidentai, o fondo įplaukos yra lai-
komos atskirai nuo RI lėšų. Tai pralau-
žė ledus, ir fondą pasiekė pirmosios 
reikšmingos įplaukos.

Tarptautinis fondas gyvuoja iš Ro-
tary narių įnašų, kuriuos jie moka 
kartu su nario mokesčiu, taip pat sa-
vanoriškų aukų. 

Kova su poliomielitu
Yra žinomos šios Rotary fondo finan-
suojamos programos: „Polio-Plus“ 
programa, skirta kovai su poliomieli-
tu. Šiai programai atitenka didžiausia 
fondo dalis. 

1978 m. Rotary pradėtos masinės 
imunizacijos akcijos davė neginčija-
mų rezultatų. Nuo 1985 m., kuomet 
Rotary prisiėmė istorinį įsipareigoji-
mą iki 100-ojo organizacijos jubilie-
jaus įveikti Žemėje poliomielitą, rota-
riečiai visame pasaulyje „Polio-Plus“ 
programai paaukojo daugiau nei mili-
jardą JAV dolerių. 

Nuo 1988 m. poliomielito atvejų pa-
saulyje sumažėjo apie 99 % – nuo 350 
000 atvejų per metus iki mažiau nei 
650 atvejų, užfiksuotų 2011 metais.

Kiti projektai: „Sveikata, alkis ir 
humaniškumas“ (Health, Hunger and 
Humanity (3-H) Grants), pagal ją ski-
riamos humanitarinės dotacijos ilga-
laikiams projektams, kurie sprendžia 
sveikatos apsaugos problemas, rūpi-
nasi švaraus vandens, maisto tiekimu, 
profesiniu lavinimu ir ugdymu; Rotary 

savanorių dotacijos (Grants for Volun-
teers) yra skiriamos Rotary arba Rota-
ract nariams, kurie nori pasidalyti savo 
profesine patirtimi ar sugebėjimais; Su-
derintos dotacijos tarptautiniams hu-
manitariniams projektams (Matching 
Grants for International Humanitaran 
Projects) paskirstomos tarptautiniu ly-
giu vykdomiems projektams; Carlo P. 
Millerio atradimo dotacijos (Carl P. Mil-
ler Discovery Grants) padengia Rotary 
narių, vykstančių į kitas šalis susipažin-
ti su tarptautinio lygio projektu, kurį 
rengiasi vykdyti jų klubas, kelionės iš-
laidas; Naujų galimybių dotacijos (New 
Opportunities Grants) leidžia apygar-
doms panaudoti specialiojo apygardos 

fondo lėšas konkretiems, apibrėžtiems 
tikslams, humanitariniams projektams, 
neatitinkantiems kitų Rotary fondo do-
tacijų reikalavimų; Pagalbos dotacijos 
(Helping Grants) skirtos projektams 
vykdyti šalyse, kuriose nėra Rotary 
klubų; „Grupinių mainų“ programos 
(Group Study Exchange – GSE) esmė – 
suteikti galimybę 4 jaunuoliams ne 
Rotary nariams ir 1 Rotary nariui, kaip 
grupės vadovui, vykti į kitą šalį tobulin-
tis profesinėje srityje ir susipažinti su 
tos šalies kultūra, gyvenimo būdu. 

Rotary veikla
Taikos išsaugojimas
1914 m. Rotary suvažiavime, vykusiame Hiustone, buvo 
priimta rezoliucija, skelbianti tarptautinę taiką. Taigi, vertinant 
Tarptautinės Rotary organizacijos veiklą, būtina pažymėti, kad 
Rotary organizacija tapo viena iš rimtesnių jėgų, kovojančių  
už taiką visame pasaulyje. Taikos išsaugojimo pastangos  
tapo vienu iš esminių Rotary judėjimo prioritetų. 

Iš viso yra 6 globalios 
Rotary tarnystės 
visuomenei dėmesio 
sritys ir 3 dotacijų tipai.

4  
klausimų 

testas

4 klausimų 
testas yra apie 

dalykus, apie 
kuriuos mes 
galvojame, 

kuriuos 
sakome arba 

darome: 

 Ar tai, ką 
daro Rotary, 
yra teisinga?

 Ar tai dora 
kitų atžvilgiu?

  Ar tai 
skatina 

gerą valią ir 
draugiškumą?

 Ar tai 
naudinga 

visiems? 

Į šiuos 
klausimus 

atsakydami 
rotariečiai 

plėtoja savo 
veiklą. 
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organizacija

Rotary ženklas ir vėliava
Patvirtinus Rotary fondą 1965 m. 

įkurta „Grupinių mainų“ programa, 
jos finansavimą Rotary fondas nutarė 
nutraukti nuo 2012 m.

„Dotacijų universitetų dėstyto-
jams“ programa (Grants for Universi-
ty Teachers) finansuoja universitetų 
dėstytojų, kurie nori ir gali pasiūlyti 
savo patirtį kitos, ypač besivystančios 
šalies, aukštajai mokyklai, išlaikymą. 

„Jaunimo mainų“ programa orien-
tuota į vidurinę mokyklą bebaigian-
čius mokinius, taip pat net kelių rūšių 
stipendijos skiriamos užsienio šalių 
universitetuose norintiems studijuoti 
studentams.

Oficialiai pradėti 1974 m., jaunimo 
mainai iki šiol išlieka viena populia-
riausių tarptautinės Rotary tarnystės 
formų. 

Ambasadorinės stipendijos yra 3 
rūšių: akademinių metų; daugiame-
tės stipendijos ir kultūrinės ambasa-
dorinės stipendijos. Ambasadorinės 
stipendijos gali būti skiriamos ne tik 
rotariečiams, bet ir jų šeimos nariams.

„Rotary taikos“ programos (Peace 
programs) padeda subsidijuoti Rotary 
konferencijas ir kitokią Rotary veiklą, 
puoselėjančią taiką, ugdančią gerą va-
lią ir tarpusavio supratimą pasaulyje, 
taip pat remia ekonomikos plėtrą ir 
humaniškumą.

„Neįgaliųjų vežimėlių fondas“ 
(NVF) įregistruotas Vašingtone, JAV, 
2000 m. birželio 13 d. Jo įkūrėjas – fi-
lantropas Kennethas E. Behringas. 

Naujas Rotary fondų modelis
Nuo 2013 m. liepos 1 d. pradėjo veikti 
naujas Rotary fondų modelis. Iš viso 
yra 6 globalios Rotary tarnystės vi-
suomenei dėmesio sritys ir 3 dotacijų 
tipai. Rotary dėmesio sritys: taika ir 
konfliktų prevencija; ligų prevencija 
ir gydymas; vanduo ir sanitarija; mo-
tinos ir vaiko sveikata; pradinis išsila-
vinimas ir raštingumas; ekonomikos 
ir bendruomenės plėtra.

Rotary dotacijų tipai (Rotary Foun-
dation Grants): globaliosios dotacijos 
(Global Grants); apygardos dotacijos 
(District Grants); paketinės dotacijos 
(Packaged Grants). 

Parengė Vilniaus Rotary komiteto narys 
Romualdas Bartaška

Rotary įkūrėjas Paulas Harrisas 
pasiūlė Rotary simboliu ratą,  
jo nuomone, geriausiai atspindintį 
judėjimą ir civilizaciją. 

Ankstyvasis Rotary ženklas atrodė kaip 
paprasčiausias vežimo ratas. Čikagos klu-
bo narys graveris Montaque M. Bearas siū-
lė standartizuoti simbolį ratą ir dėl gyves-
nio vaizdo pavaizduoti jį keliantį dulkes.

Nacionalinės Rotary klubų asociacijos 
sekretorius Chesley R. Perry 1911 m. Port- 
lendo konvencijoje pasiūlė ratą patvirtin-
ti kaip standartinį Rotary simbolį – klubų 
emblemą. Filadelfijos klubas vietoje pa-
prasto rato, jų nuomone, neatskleidžian-
čio Rotary idėjos, klubo emblema pasirin-
ko krumpliaratį, simbolizuojantį darbą, 
bendradarbiavimo būtinumą.

Filadelfijos Rotary klubo prezidentas 
Glennas Meadas iškėlė mintį, jog orga-
nizacijos nariai galėtų segėti mažus me-
talinius ženklelius. Kadangi Filadelfijos 
klubui buvo suteiktas 19-as registracijos 
numeris, krumpliaratis turėjo 19 krump- 
lių. 

Rotary direktorių taryba patvirtino ko-
miteto siūlomą Rotary simbolį – emblemą, 
tačiau daugelis Rotary klubų nepaisė šio 
nurodymo ir toliau kūrė savo emblemas, 
net su skirtingu krumpliaračių skaičiumi. 

1918 m. rotariečiai Charlesas Henry 
Mackintoshas ir inžinie-

rius Oscaras Bjorge 
Charlesas pateikė naują 
Rotary emblemos pavyz-

dį – krumpliaratį su 6 stipi-
nais, 24 krump- 

liais, su centre esančiu grioveliu raktui, 
kas ratą darė „darbštuoliu, o ne tinginiu“. 

1929 m. Dalaso konvencijoje šis krump- 
liaratis buvo patvirtintas oficialiu Rotary 
judėjimo ženklu, o mėlyna ir geltona spal-
vos pripažintos oficialiomis Rotary spal-
vomis. 

Taip pat patvirtinta ir Rotary vėliava: 
balto fono centre – Rotary krumpliaratis. 
Rotary vėliavos sukūrimo istorija, kuri 
buvo aprašyta „A Century of Service. The 
Story of Rotary International“, prasidėjo 
dar 1914 metais. 

Nacionalinės Rotary klubų asociaci-
jos prezidentas Frankas Mulhollandas, 
vykdydamas tų pačių metų konvencijos 
sprendimą, paskyrė komitetą, atsakingą 
už visiems Rotary klubams skirtos vėlia-
vos sukūrimą. Komiteto pirmininkas Rus-
sellas F. Greineris, trečiasis Tarptautinės 
Rotary organizacijos prezidentas, nupiešė 
tinkamą vėliavos eskizą ir paaiškino jį ši-
taip: „Pagrindinė vėliavos dalis bus bal-
ta – tai atspindi internacionalizmo idėją 
ir turėtų būti vertinama kaip balta lelija, 
skelbianti tarptautinę draugystę ir gerą 
valią. Ji liudija žmonių ir tautų pažangą – 
tai žmoniškumo vėliava. Jos centre turėtų 
būti pavaizduotas oficialus Rotary ženk- 
las, nuspalvintas aukso ir mėlyna spalvo-
mis, su užrašu ROTARY INTERNATIONAL. 
Mėlyna spalva simbolizuoja nuoseklų 
tikslo siekimą, auksinė – standartų, kurie 
suka amžinąją pažangą, grynumą.“ 

R.F.Greineriui teko garbė pirmą kartą 
iškelti Rotary vėliavą. Ji suplevėsavo 1915 
m. sausio 4 d. 11 val. priešais „Baltimore“ 

viešbutį Kanzas Sityje 
(JAV) stebint susirinku-
siems rotariečiams ir 
miestiečiams.
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Kauno Rotary klubas  
(1934–1940)
Lietuvoje pirmas Rotary klubas buvo 
įkurtas 1934 m. Kaune. Ši idėja kilo 
Kauno apygardos teismo pirmininkui 
Karoliui Žalkauskui. 

1933 m. liepos mėnesį kuriamo 
klubo pirmininkas K. Žalkauskas ir 
sekretorius Juozas Urmanas pasirašė 
Kauno Rotary klubo įstatus ir išsiun-
tė į Čikagą, į Tarptautinės Rotary or-
ganizacijos Centrinę būstinę. 1934 m. 
spalio 6 d. Kauno Rotary klubas įre- 
gistruojamas Lietuvoje, o lapkričio  
14 d. jis tapo Tarptautinės Rotary orga-
nizacijos nariu. 

Kauno Rotary klubo garbės pir-
mininku tapo Lietuvos Respublikos 
prezidentas Antanas Smetona. Klubo 

organizatoriai bei nariai buvo ne tik 
politikai Antanas Merkys, Kazys Gri-
nius, Juozas Purickis, Mykolas Sleže-
vičius, Juozas Urbšys, bet ir meno bei 
mokslo žmonės: Vincas Krėvė-Mic-
kevičius, Juozas Keliuotis, Mykolas 
Römeris, Kazys Pakštas, Vincas Myko-
laitis-Putinas, Kipras Petrauskas, Vy-
tautas Žemkalnis-Landsbergis, Dailės 
draugijos pirmininkas Antanas Žmui-
dzinavičius ir daugelis kitų. 

Klubo įstatuose buvo numatyta ap-
tarinėti socialinius, moralinius, svei-
katos ir žmonių gerovės klausimus. 
Nors klubas skelbėsi esąs apolitiškas, 
susirinkimuose aptarinėtos ir vidaus, 
ir užsienio politikos problemos. 

Kauniečiai antradieniais, vėliau 
trečiadieniais, 14.30, rinkdavosi pie-

tų „Metropolio“ viešbučio „Šešių ku-
nigaikščių“ salėje, kur vaišindavosi, 
skaitydavo pranešimus, aptardavo 
pasaulio Rotary klubų naujienas, da-
lydavosi kelionių, atostogų įspūdžiais, 
švęsdavo rotariečių jubiliejus, kvies-
davosi į svečius užsienio diplomatus 
ir kitus įdomius žmones, aptardavo 
Lietuvos ir užsienio politikos įvykius.  
Kauno Rotary tuomet turėjo 30–40  
tikrųjų narių. 

1940 m. sovietams okupavus Lietu-
vą, klubas buvo uždraustas, dauguma 
jo narių atsidūrė arba Sibire, arba Va-
karuose. 

Šiaulių Rotary klubas  
(1938–1940)
Šiaulių Rotary klubo įkūrėjas ir pir-
masis jo pirmininkas buvo advokatas 
Ignas Urbaitis. 

Valdybą sudarė žymūs šiauliečiai: 
vicepirmininkais tapo gydytojas Do-
mas Jasaitis ir farmacininkas, buvęs 

Rotary kūrimasis Lietuvoje
Rotary įsisteigimas 
Lietuvoje XX a. ketvirtajame 
dešimtmetyje nebuvo kažkas 
visai netikėta – istoriškai 
tam tarytumei susidarė 
visos reikiamos sąlygos, o 
Rotary tarsi tik pratęsė jau 
egzistavusią labdarystės 
tradiciją. 
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Šiuo metu Lietuvoje yra 47 klubai ir 1400 narių
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Šiaulių burmistras Juozas Valančius, 
seniūnu išrinktas Lietuvos banko di-
rektorius Stanislovas Krukauskas. 
Visą klubo gyvavimo laiką sekreto-
riavo ekonomistas, buvęs miesto bur- 
mistras Jackus Sondeckis. 

Klubo nariai rinkdavosi Piliečių 
klube, name Vilniaus ir Bažnyčios gat- 
vių sankryžoje.

Tarptautinį pripažinimą klubas 
gavo 1938 m. balandžio 6 d. (chartijos 
Nr. 4659). Jam priklausė apie 20 vei-
klių šiauliečių, daugelis iš kurių paliko 
ryškų pėdsaką ne tik Šiaulių miesto, 
bet ir tarpukario Lietuvos istorijoje: 
buvęs miesto burmistras J.Sondeckis, 
verslininkas Jokūbas Frenkelis, advo-
katas Kazimieras Venclauskis, koope-
racijos Lietuvoje pradininkas Jonas 
Fledžinskas ir kt.

Klaipėdos Rotary klubas  
(1938–1940)
Klaipėdos Rotary klubas buvo įkurtas 
1938 m. rugpjūčio 1 dieną. 

Klaipėdos Rotary klubo sąrašuose 
matome geriausius savo srities atsto-
vus: Sergijus Brazys – veterinaras, Val-
teris Didžys – psichiatras, Juozas Cipli-
jauskas – Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
ligoninės direktorius, Viljamas Falkas 
– Klaipėdos alaus bravoro direktorius, 
Vladas Grudzinskas – akcinių bendro-
vių „Maistas“ ir „Lietuvos eksportas“ 

direktorius, Mykolas Gureckas – ma-
nufaktūros „Balticum“ direktorius, 
Kazys Kemežys – leidėjas, „Ryto“ 
spaustuvės direktorius, Jonas Kybran-
cas – Žemės banko direktorius, Paulas 
Lindenau – laivų statyklos direkto-
rius, Mečys Mačernis – Pedagoginio 
instituto direktorius, Vitas Statkus – 
Lietuvos banko direktorius, Balys 
Sližys – Klaipėdos uosto prezidentas, 
Pranas Vainauskas – muitinės direkto-
rius, Kurtas Sharffetteris – Komercijos 
ir industrijos korporacijos prezidentas 
ir kiti. 

Klaipėdos Rotary klubo prezidentu 
buvo išrinktas Klaipėdos uosto prezi-
dentas B.Sližys. 

Deja, dar nespėjusią įsibėgėti Klai-
pėdos Rotary klubo veiklą nutraukė 
Klaipėdos krašto aneksija. 

Rotariečiai Klaipėdoje, o kiek vė-
liau ir Kaune persikėlė į pogrindį.

Vilniaus Rotary klubas  
(1939–1940)
Vilniaus Rotary klubo įkūrimo pra-
džia nusitęsia į 1939 metus. Klubo 
įkūrėjas ir pirmasis jo prezidentas 
buvo profesorius, teisininkas, Lietu-
vos dvarininkas Mykolas Römeris. 

Tarptautinį pripažinimą Vilniaus 
Rotary klubas gavo 1940 m. Vilniaus 
Rotary klubo branduolį sudarė Kauno 
Rotary klubo nariai Vytautas Lands-
bergis-Žemkalnis ir Mykolas Röme-
ris, kurie tuo metu gyveno Vilniuje, ir 
veikliausi vilniečiai: daktaras Juozas 
Ciplijauskas, burmistras Konstanti-
nas Stašys, vyriausybės įgaliotinio 
atstovas Antanas Trimakas, Vilniaus 
universiteto rektorius prof. Mykolas 
Biržiška, prof. Vincas Mykolaitis-Pu-

tinas, prof. Vincas Krėvė-Mickevičius, 
prof. Stasys Šalkauskis, „Naujosios 
Romuvos“ žurnalo redaktorius Juozas 
Keliuotis ir kt. 

Į Vilniaus Rotary klubą, be lietuvių, 
buvo siūloma įtraukti lenkų, žydų, 
gudų ir rusų, nes to meto Vilniaus 
sąlygomis ir pagal tarptautinę klubų 
interpretaciją taip buvo rekomenduo-
jama. 

Vilniaus Rotary klubo nariai rink-
davosi ir pietaudavo tuometiniame 
„Žoržo“ viešbučio restorane. Tačiau 
1940 m. birželio 5 d. Sovietų Sąjungai 
okupavus Lietuvą, Vilniaus Rotary 
klubas buvo priverstas nutraukti savo 
veiklą. Daugelis rotariečių ištremti  
į Sibirą, o 1940 m. spalio 10 d. Tarptau-
tinė Rotary organizacija konstatuoja 
visų Lietuvos Rotary klubų narystės 
pabaigą. 
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Jauna kanklininkė, trumpųjų distan-
cijų bėgikė, talentinga akordeonistė 
bei moksleiviai iš socialinės rizikos 
šeimų, – geresnę šių vaikų ateitį pade-
da kurti žmonės, įsigiję geltonuosius 
ančiukus. 

Kasmet šis nuotaikingas renginys 
kartu su žiūrovais pritraukia daugiau 
nei 1000 dalyvių, o jo metu surenka-
ma daugiau nei 22 000 Lt.

Atkaklus darbas ir finansinė 
parama padeda siekti svajonės
Su Ūla Vilniaus Rotaract klubo nariai 
susipažino daugiau nei prieš metus. 
Mergaitė, besimokanti Vilniaus Balio 

Dvariono dešimtmetėje muzikos mo-
kykloje, sužavėjo savo darbštumu ir 
dideliu noru tobulėti. 

„Esu be galo dėkinga už visas Vil-
niaus Rotaract klubo suteiktas gali-
mybes: padovanotas kankles ir finan-
sinę paramą vykstant į koncertus“, – 
sako jaunoji kanklininkė.

Ūlos talentą įrodo jos laimėjimai 
įvairiuose konkursuose. Ūla tapo 

Inkilėlių projektas – sėkmingai vyks-
tantis kasmetinis renginys, kuris 

sostinės gyventojams tampa 
gražia tradicija ir galimy-

be prisidėti prie Vil-
niaus miesto parkų 
aplinkos puoselėjimo 
bei aktyvaus ir talen-
tingo Lietuvos jauni-
mo skatinimo. 

Didžioji dalis su-
rinktų lėšų  skiriama 

jaunam talentingam 

menininkui, sportininkui ar moksli-
ninkui iš nepasiturinčios šeimos ar 
vaikų namų. 

Likusi suma skiriama inkilėlių 
priežiūrai į pagalbą pasitelkiant 
Vilniaus ornitologus. Visi pakabinti 
inkilėliai turi specialią numeraciją 
ir yra registruojami šiam projektui  
sukurtoje elektroninėje platformoje 
(www.sekmesinkilelis.lt).

Tokiu būdu inkilų savininkai gali 
stebėti jų būklę ir ten apsigyvenusių 
paukščių populiaciją.

„Sėkmės inkilėlis“:  

Mindaugas Tarnauskas

Vilniaus Geležinio Vilko 
Rotaract klubas organizavo 
pavasarišką socialinį projektą 
„Sėkmės inkilėlis“, kuris vyko 
2014 m. gegužės 3 d. 
nuo 12 val. Bernardinų 
sode, Vilniuje. 
Jaunimas kvietė 
įsigyti inkilėlį ir 
taip paremti jaunus 
talentus.

Maži geltonieji ančiukai  
pildo dideles talentingų vaikų svajones

Jau dešimtus metus Vilnelę prie „Belmonto“ pramogų ir poilsio 
centro užplūsta daugiau nei 500 guminių ančiukų. Greičiausiųjų 
šeimininkai turi galimybę laimėti vertingus prizus, o Vilniaus 
Rotaract klubo globojami talentingi, tačiau nepasiturinčiose 
šeimose augantys vaikai – galimybę siekti savo svajonės.
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Vilniaus krašto muzikos festivalio 
konkurso laureate, Tarptautinio 
daugiastyginių liaudies instrumentų 
konkurso Pskove diplomante, antros 
vietos laimėtoja konkurse–festivaly-
je „Lietuviška pjesė“, dalyvavo ir ki-
tuose konkursuose, kuriuose taip pat 
buvo įvertinta bei pastebėta. 

Ambicija atstovauti Lietuvai
Bėgikei Linai kurti ateitį Vilniaus Ro-
taract klubas padeda dar tik keturis 
mėnesius. 

„Sužinojome, kad merginai, sie-
jančiai savo ateitį su sportu ir tu-
rinčiai didelių ambicijų, gyvenimas 
iššūkių nepagailėjo: dėl sunkios 
finansinės padėties mergina, gyve-
nanti mokyklos bendrabutyje, kar-
tais neturėdavo iš ko pavalgyti pietų 
ar vakarienės“, – pasakoja Virginijus 
Nenartavičius, Vilniaus Rotaract klu-
bo prezidentas.

Šiuo metu Lina iš klubo gauna fi-
nansinę paramą kasdieniam maistui 
ir būtiniausioms higienos prekėms 
įsigyti. Merginos svajonė – dalyvauti 
pasaulio jaunimo čempionate JAV ir 
atstovauti Lietuvai – ranka pasiekia-
ma: iki nustatyto normatyvo trūksta 
vos kelių sekundžių. 

Be minėtų merginų, Vilniaus Ro-
taract klubas globoja jauną akorde-
onistę bei bendrauja su Grigiškių 

„Šviesos“ gimnazijos moksleiviais iš 
socialinės rizikos šeimų. 

Pasak Vilniaus Rotaract prezi-
dento, klubas yra visuomet atviras 
įvairiems pasiūlymams ir pasiruošęs 
padėti talentingiems, tačiau likimo 
nuskriaustiems vaikams. 

Kasmetinė geltonųjų ančiukų 
šventė tampa šeimų tradicija
Kasmet vykstanti šventė, skirta padė-
koti už suteiktą paramą bei įsigytus 
ančiukus, sutraukia šeimas ir tampa 
gražia vasaros tradicija.

Šventei ruošiama speciali progra-
ma, koncertas ir įvairios atrakcijos ne 
tik vaikams, bet ir su jais atvykusiems 
tėveliams. 

Pasak šių metų renginio koordi-
natorės Karolinos Degutytės, dešim-
tosioms, jubiliejinėms, lenktynėms 
buvo ruošiamasi išties atsakingai. Už-
sakytas didelis, 3 metrų pripučiamas 
antinas, tris kartus didesnė renginio 
erdvė, paruošta speciali programa ir 
anksčiau nei įprastai prasidėję pasi-
ruošimo darbai nenuėjo veltui: šventė 
buvo kitokia, išskirtinė.

Susirinkusiųjų laukė įvairios pra-
mogos – nuo tapybos, vokalo ar baleto 
pamokų iki šachmatų bei šokių profe-
sionalų pasirodymo. Kvalifikuoti Vil-
niaus Privačios gimnazijos pedagogai 
užtikrino, kad mažieji renginio daly-
viai nenuobodžiautų. 

Susirinkusieji turėjo galimybę da-
lyvauti ir įvairiose loterijose bei žaidi-
muose, o šventę vainikavo iškilminga 
eisena „Ančiukų lenktynių“ starto 
link ir ilgai lauktos lenktynės.

projektai

Kasmet vykstanti šventė, 
skirta padėkoti už suteiktą 
paramą bei įsigytus ančiukus, 
sutraukia šeimas ir tampa 
gražia vasaros tradicija.

talentų rėmimas ir gamtos puoselėjimas
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„ROTARY INTERNATIONAL APYGARDA 1462“  ĮSTATAI
1.	 BENDROJI DALIS
1.1.	 Rotary International Apygarda 1462 (toliau teks-
te - Apygarda) yra ne pelno siekianti, savanoriška, nepri-
klausoma, nepolitinė organizacija, vienijanti juridinius as-
menis - Lietuvos Respublikoje įregistruotus ir veikiančius 
Rotary  klubus (toliau tekste Apygardos  klubai), kurie 
pagal Tarptautinės Rotary Organizacijos (toliau Rotary 
International (sutrumpinimas RI)) teritorinį suskirstymą 
priklauso Rotary International Apygardai 1462.
1.2.	 Organizacijos pavadinimas – Rotary International 
Apygarda 1462.
1.3.	 Organizacijos teisinė forma – Asociacija. Apygarda  
veikia kaip Apygardos klubų asociacija,  yra  RI autori-
zuota kaip  Apygarda 1462 (angl. RI District 1462).
1.4.	 Apygarda savo veikloje vadovaujasi Lietuvos 
Respublikos Konstitucija, Lietuvos Respublikos Asociacijų 
įstatymu, kitais Lietuvos Respublikos teisės aktais, šiais 
įstatais bei RI Konstitucija, kitais RI dokumentais tokia ap-
imtimi, kiek tai neprieštarauja Lietuvos Respublikos teisės 
aktams. RI Konstitucijos, RI Įstatų, RI elgsenos kodekso 
ir kitų RI dokumentų nuostatos turi viršenybę prieš šiuos 
įstatus tiek, kiek jos neprieštarauja Lietuvos Respublikos 
teisės aktams.  
1.5.	 Apygarda yra ribotos civilinės turtinės atsakomy-
bės viešasis juridinis asmuo.
1.6.	 Apygarda už savo prievoles atsako savo turtu. 
Apygarda neatsako už savo narių prievoles, o nariai  už 
Apygardos prievoles.
1.7.	  Apygarda įsteigta neribotam laikui.
1.8.	 Apygardos finansiniai ir veiklos metai (toliau Rota-
ry metai)  yra nuo liepos 1 dienos iki birželio 30 dienos. 

2.	 TIKSLAI IR UŽDAVINIAI
2.1.	 Pagrindinis Apygardos  tikslas yra koordinuoti 
Lietuvos Respublikoje įregistruotų  Rotary  klubų veiklą, 
padedant Apygardos klubams ir jų nariams įgyvendinti 
tarnavimo visuomenei, aukštų verslo ir profesinių stan-
dartų laikymosi, tarpusavio supratimo ir geros valios bei 
tarptautinio bendradarbiavimo tikslus ir principus, laikan-
tis  RI Konstitucijos ir Įstatų.
2.2.	 Įgyvendindama deklaruojamus tikslus, Apygarda:
2.2.1.	Atstovauja Apygardos  klubams RI ir Lietuvos 
Respublikos institucijose;
2.2.2.	teikia metodinę paramą ir visą turimą informaciją 
Apygardos klubams, palaiko ryšius su kitomis RI Apy-
gardomis, vykdo bendrus projektus;
2.2.3.	leidžia leidinius, administruoja RI Apygardos 1462 
internetinę svetainę, kurie skirti skleisti informaciją apie 
RI principus, tikslus ir uždavinius, Apygardos ir Apygar-
dos  klubų  veiklą; 
2.2.4.	kofinansuoja Apygardos klubų rengiamus ir vyk-
domus projektus ir tarptautines RI programas;
2.2.5.	organizuoja Apygardos Konferencijas, Asamblė-
jas, Seminarus, kursus;
2.2.6.	inicijuoja naujų Rotary, Rotaract ir Interact klubų 
kūrimą Lietuvoje, aiškina RI principus, tikslus, uždavinius, 
teikia metodinę pagalbą, aprūpina iniciatyvines grupes 
reikalinga literatūra;
2.2.7.	sprendžia kitus klausimus, vadovaujantis šiais Įsta-
tais ir kitais RI norminiais aktais.
2.3.	 Apygarda savo tikslams ir uždaviniams įgyvendinti 
gali vykdyti šią ūkinę veiklą:
(18.12) kitas spausdinimas;
(18.13) parengiamoji spausdinimo ir žiniasklaidos veikla;
 (18.20) įrašytų laikmenų tiražavimas;
(47.91) užsakomasis pardavimas paštu arba internetu;
(58.14) žurnalų ir periodinių leidinių leidyba;
(58.19) kita leidyba;
(68.20) nuosavo arba nuomojamo nekilnojamojo turto 
nuoma ir eksploatavimas;
(73.20) rinkos tyrimas ir viešosios nuomonės apklausa;
(77.11) automobilių ir lengvųjų variklinių transporto 
priemonių nuoma ir išperkamoji nuoma;
(82.11) kombinuotųjų įstaigos administracinių  
paslaugų veikla;
(82.19) fotokopijavimo, dokumentų rengimo ir kita  
specializuota įstaigai būdingų paslaugų veikla;
(82.30) posėdžių ir verslo renginių organizavimas;
(85.59) kitas, niekur kitur nepriskirtas, švietimas;

(88.99) kita, niekur nepriskirta, nesusijusi su apgyvendini-
mu socialinio darbo veikla;
 (93.19) kita sportinė veikla; 
(93.29) kita pramogų ir poilsio organizavimo veikla;
(94.99) kitų, niekur kitur nepriskirtų, narystės organizacijų 
veikla;
2.4.	 Apygarda turi teisę teikti paramą bei labdarą ir 
gauti paramą.
2.5.	 Apygardos filialų ir atstovybių steigimas negali-
mas.

3.	 APYGARDOS NARIAI,  
JŲ TEISĖS IR PAREIGOS
3.1.	 Apygardos nariai yra visi Lietuvoje veikiantys 
Rotary klubai, kurie įregistruoti Lietuvos Respublikos 
įstatymų ir  RI nustatyta tvarka bei pagal RI teritorinį 
suskirstymą priklauso RI  Apygardai 1462. Apygardos 
nariais gali būti tik Rotary klubai. 
3.2.	 Rotary klubas, įregistruotas RI, nedelsiant ir auto-
matiškai registruojamas Apygardos nariu, pateikus  Apy-
gardos Valdytojui RI Rotary klubui išduotos chartijos 
kopiją ir Lietuvos Respublikos juridinių asmenų registro 
išplėstinį išrašą apie juridinio vieneto įregistravimą Lietu-
vos Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka.  
3.3.	 Apygardos nariai turi teisę:
3.3.1.	dalyvauti Apygardos  Konferencijoje ir Asam-
blėjoje;
3.3.2.	siūlyti kandidatus į Nominuoto Apygardos Valdy-
tojo, Nominacinio komiteto nario, Apygardos Audito-
riaus pareigas;
3.3.3.	teikti pasiūlymus dėl Apygardos veiklos gerinimo 
bei siūlyti klausimus Apygardos Konferencijos ir Asam-
blėjos darbotvarkei;
3.3.4.	nustatyta tvarka teikti prašymus Apygardos RI 
Fondo komitetui dėl vykdomų programų ir projektų 
kofinansavimo bei gauti paramą;
3.3.5.	siūlyti kandidatus dalyvauti Apygardos organizuo-
jamose ir vykdomose RI programose;
3.3.6.	naudotis visa Apygardos sukaupta informacija ir 
pagalba;
3.3.7.	naudotis kitomis teisėmis, kurios neprieštarauja 
Lietuvos Respublikos teisės aktams, RI Konstitucijai, 
RI  veiklą reglamentuojantiems dokumentams ir šiems 
Įstatams.
3.4.	  Apygardos narys privalo:
3.4.1.	laikytis RI Konstitucijos ir RI veiklą reglamentuojan-
čių dokumentų, šių Įstatų, aktyviai dalyvauti Apygardos 
veikloje, Apygardos organizuojamose ir vykdomose 
programose;
3.4.2.	vykdyti Apygardos  Konferencijos, Asamblėjos ir 
Apygardos Valdytojo priimtus nutarimus ir sprendimus;
3.4.3.	nustatytu laiku pateikti Apygardos organizacinei 
ir administracinei veiklai reikalingus duomenis, RI teikia-
mas veiklos ataskaitas;
3.4.4.	kiekvieną pusmetį (iki gruodžio 31 d. ir iki birželio 
30 d.) mokėti Apygardos Asamblėjoje arba Konferen-
cijoje nustatytą mokestį, kuris mokamas už kiekvieną 
Rotary klubo narį.
3.5.	 Narystė Apygardoje  sustabdoma  RI  sustabdžius  
Apygardos Rotary klubo veiklą.
3.6.	 Narystė Apygardoje nedelsiant ir automatiškai 
nutraukiama RI nutraukus Apygardos Rotary klubo 
narystę RI.  

4.	 APYGARDOS VALDYMAS
4.1.	 Apygardos  valdymo organai yra:
4.1.1.	Apygardos Konferencija – turinti visas visuotinio 
narių susirinkimo teises;
4.1.2.	Apygardos Asamblėja – turinti dalį visuotinio 
narių susirinkimo  teisių;
4.1.3.	Apygardos Valdyba – kolegialus valdymo orga-
nas;
4.1.4.	Apygardos Valdytojas – vienasmenis valdymo 
organas.
4.2.	 Apygardos valdymas vykdomas vadovaujantis 
šiais įstatais,  RI Konstitucija, Procedūrų vadovu (angl. 
“Manual of procedure”) ir Rotary elgsenų kodeksu (angl. 
“Rotary code of policies”) tokia apimtimi, kiek jie neprieš-
tarauja Lietuvos Respublikos teisės aktams.   

5.	 APYGARDOS KONFERENCIJA
5.1.	 Aukščiausias Apygardos valdymo organas, turintis 
visas visuotinio narių susirinkimo teises, yra Apygardos 
Konferencija (toliau – Konferencija), kuri rengiama iki 
kiekvienų metų lapkričio mėnesio 30 d. 
5.2.	 Pranešimas apie Konferencijos vietą ir laiką bei 
preliminari Konferencijos darbotvarkė turi būti išsiųsti 
Apygardos klubams elektroniniu paštu ne vėliau kaip 
20 dienų iki Konferencijos. Ši informacija taip pat vieši-
nama RI Apygardos 1462 internetinėje svetainėje.
5.3.	  Pasiūlymus ir svarstytinus klausimus Konferenci-
jos darbotvarkei gali teikti vienas ar daugiau Apygardos 
klubų. Pasiūlymai prieš tai turi būti patvirtinti Apygardos 
klubo narių daugumos eiliniame susirinkime. Pasiūlymai 
ir/arba svarstytini klausimai turi būti pateikti Apygardos 
Valdytojui ne vėliau kaip 12 dienų iki Konferencijos. 
5.4.	 Galutinė darbotvarkė, įskaitant ir tuos pasiūlymus, 
kurie bus nagrinėjami Konferencijoje, turi būti paskelbta 
RI Apygardos 1462 internetinėje svetainėje ne vėliau 
kaip 7 dienos iki Konferencijos dienos.
5.5.	 Apygardos Auditoriaus patikrinta praėjusių Rota-
ry metų finansinė ataskaita turi būti pateikta  Apygardos 
klubams  ne vėliau kaip 20 dienų iki Konferencijos, 
paskelbiant ją RI Apygardos 1462 internetinėje svetai-
nėje arba pateikiant tiesiogiai kiekvienam Apygardos 
klubui kitu būdu.
5.6.	 Kiekvienas Apygardos klubas išrenka, patvirtina 
ir į Konferenciją siunčia mažiausiai vieną rinkiką. Jeigu 
Apygardos klubą sudaro daugiau negu 25 nariai, jis turi 
teisę siųsti po papildomą rinkiką už kiekvienus papildo-
mus 25 narius. Tokiu atveju Apygardos klubo visi rinkikai 
balsavimo metu turi tik vieną balsą. Apygardos klubo 
narių skaičius nustatomas pagal paskutinį RI sumokėto 
pusmečio mokesčių mokėjimo sąrašą, kuriame nurodyti  
Apygardos klubo nariai. Rinkikas turi būti atitinkamo 
Apygardos klubo, kurio vardu jis yra deleguojamas, 
narys. Vienas rinkikas turi teisę atstovauti tik vienam Apy-
gardos klubui. 
5.7.	 Bet kuris Apygardos  klubo narys turi teisę daly-
vauti Konferencijoje ir pasisakyti.
5.8.	 Konferencijoje sprendimai gali būti priimami, kai 
joje yra atstovaujami ne mažiau nei 2/3 Apygardos klu-
bų. Sprendimai priimami paprasta balsų dauguma, skai-
čiuojant pateiktus galiojančius balsus. Vienas Apygardos 
klubo atstovas turi vieną balsą. Kai keičiami Apygardos 
įstatai ar yra sprendžiamas klausimas dėl Apygardos 
pertvarkymo, sprendimams priimti reikia ne mažiau kaip 
2/3 Konferencijoje dalyvaujančių Apygardos klubų 
atstovų balsų.
5.9.	 Konferencijai vadovauja Apygardos Valdytojas. 
Konferencijos metu:
5.9.1.	išklausomas RI prezidento atstovo pranešimas;
5.9.2.	išklausomas praėjusių Rotary metų Buvusio Apy-
gardos Valdytojo metinis pranešimas;
5.9.3.	išklausomi Apygardos komitetų pirmininkų, Pro-
gramų vadovų pranešimai; 
5.9.4.	išklausoma Iždininko praėjusių Rotary metų 
finansinė ataskaita;
5.9.5.	Apygardos Valdytojas pristato einamųjų Rotary 
metų veiklos planą; 
5.9.6.	vyksta gautų pasiūlymų ir rezoliucijų svarstymas;
5.10.	Konferencija priima šiuos sprendimus:
5.10.1.	 renka Konferencijos sekretorių;
5.10.2.	 tvirtina Konferencijos darbotvarkę;
5.10.3.	 tvirtina audituotą Apygardos praėjusių Rotary 
metų finansinę ataskaitą;
5.10.4.	 tvirtina Apygardos narių mokesčių mokėjimo 
tvarką;
5.10.5.	 renka Nominuoto Apygardos Valdytojo 
rinkimo Nominacinį komitetą;
5.10.6.	 renka Apygardos atstovą ir alternatyvų atstovą 
į RI Direktorių tarybos rinkimo  Nominacinį komitetą;
5.10.7.	 renka  Apygardos delegatą į RI Teisėkūros 
tarybą (angl. “Council on Legislation”);
5.10.8.	 renka Apygardos Auditorių; 
5.10.9.	 keičia Apygardos įstatus;
5.10.10.	 sprendžia kitus Lietuvos Respublikos Asociacijų 
įstatyme visuotinio narių susirinkimo kompetencijai pri-
skirtus klausimus, 



 / Lietuvos rotary · 2014 · NR. 49

www.rotary.lt www.rotary.lt 31

veikla
5.11.	Konferencijos protokolą turi pasirašyti Konferencijos se-
kretorius, praėjusių Rotary metų Buvęs Apygardos Valdytojas, 
Apygardos Valdytojas ir Apygardos Iždininkas. Protokolas turi 
būti parengtas ir paskelbtas RI Apygardos 1462 internetinėje 
svetainėje  arba pasiustas elektroniniu paštu Apygardos klubams 
ne vėliau kaip 30 dienų po Konferencijos pabaigos.  

6.	 APYGARDOS ASAMBLĖJA
6.1.	 Apygardos Asamblėja (toliau – Asamblėja) yra Apygardos 
valdymo organas, turintis dalį visuotinio apygardos narių susirin-
kimo teisių. Asamblėja kviečiama vasario arba kovo mėnesiais. 
Asamblėjoje Apygardos klubui atstovauja naujai išrinktas prezi-
dentas. Asamblėjos metu vyksta naujai išrinktų Apygardos klubų 
prezidentų seminaras (angl. “President elect training seminar“, 
(sutrumpinimas - PETS )), o taip pat Apygardos klubų sekretorių, 
iždininkų, komitetų pirmininkų, kurie eis savo pareigas būsimaisiais 
Rotary metais, seminaras. 
6.2.	 Pranešimas apie Asamblėjos vietą ir laiką bei preliminari 
Asamblėjos darbotvarkė, planuojamo Apygardos būsimųjų Rota-
ry metų biudžeto projektas turi būti išsiųsti Apygardos klubams 
elektroniniu paštu arba pateikiami RI Apygardos 1462 internetinė-
je svetainėje ne vėliau kaip 20 dienų iki Asamblėjos dienos.  
6.3.	 Asamblėją kviečia Išrinktasis  Apygardos Valdytojas. 
Asamblėjoje ir PETS seminare dalyvauja Apygardos Valdytojas, 
Apygardos Iždininkas, Išrinktasis Apygardos Valdytojas, jo 
paskirti Asistentai, Komitetų pirmininkai, Programų vadovai, Apy-
gardos Instruktorius, kurie eis savo pareigas būsimaisiais Rotary 
metais. 
6.4.	 Naujai išrinktų Apygardos klubų prezidentų dalyvavimas 
Asamblėjoje ir PETS seminare yra privalomas. Nedalyvavę Asam-
blėjoje ir PETS seminare Apygardos klubų prezidentai negali 
pradėti eiti savo pareigų būsimaisiais Rotary metais.
6.5.	 Asamblėjoje sprendimai gali būti priimami, kai joje yra 
atstovaujami ne mažiau nei 2/3 Apygardos klubų. Vienas Apygar-
dos klubo atstovas turi vieną balsą. 
6.6.	 Asamblėjai vadovauja Išrinktasis Apygardos Valdytojas. 
Asamblėja tvirtina Apygardos Iždininko parengtą Apygardos 
būsimųjų Rotary metų biudžetą, nustato Apygardos narių mokes-
čių dydį. Sprendimams priimti reikia ne mažiau kaip 3/4 Asamblė-
joje dalyvaujančių Apygardos klubų atstovų balsų.  
6.7.	 Asamblėjos protokolą turi pasirašyti Apygardos Iždininkas 
ir Išrinktasis Apygardos Valdytojas. Protokolas turi būti pareng-
tas ir paskelbtas RI Apygardos 1462 internetinėje svetainėje arba 
pasiųstas elektroniniu paštu Apygardos klubams ne vėliau kaip 
15 dienų po Asamblėjos pabaigos.  

7.	 APYGARDOS  VALDYBA  
7.1.	 Apygardos Valdyba yra kolegialus  valdymo organas, kurį 
sudaro esamas Apygardos  Valdytojas, Išrinktasis Apygardos 
Valdytojas, paskutinis Buvęs Apygardos Valdytojas, Nominuo-
tas Apygardos Valdytojas ir Apygardos Iždininkas. Apygardos 
Valdytojas, kaip aukščiausias Apygardos 1462 pareigūnas, yra 
Apygardos Valdybos pirmininkas. 
7.2.	 Apygardos Valdyba rengia Apygardos veiklos strateginį 
planą, sutaria dėl Apygardos pareigūnų, kurių kadencija yra ilgiau 
nei vieneri metai, paskyrimo.
7.3.	 Apygardos Valdyba sutaria dėl paramos projektų, kurių 
trukmė yra ilgiau nei vieneri  metai, vykdymo.
7.4.	 Apygardos Valdybos susirinkimus organizuoja, jų laiką ir 
vietą nustato Apygardos Valdytojas. Susirinkimai vyksta ne rečiau 
kaip 2 kartus per metus. Apygardos Valdybos susirinkimuose 
be balsavimo teisės dalyvauja ir jiems sekretoriauja Atsakingas 
Sekretorius. Apie Apygardos valdybos susirinkimo vietą ir laiką 
Apygardos Valdybos  nariams pranešama ne vėliau kaip 15 dienų 
iki susirinkimo datos.
7.5.	 Apygardos Valdybos sprendimai priimami balsų dauguma. 
Valdybos nariai gali dalyvauti ir balsuoti telefoninės konferencijos 
būdu, internetu ar kitokiomis komunikacinėmis priemonėmis, kurių 
pagalba visi susirinkimo dalyviai gali bendrauti vienas su kitu.
7.6.	 Apygardos Valdybos nariais gali būti tik Apygardos Rota-
ry klubų nariai. 

8.	 APYGARDOS VALDYTOJAS
8.1.	 Apygardos Valdytojas yra vienasmenis Apygardos val-
dymo organas, RI pareigūnas, kuris renkamas vadovaujantis 8.7. 
punkte nurodyta tvarka, jo kandidatūra yra tvirtinama RI Konvenci-
joje. Apygardos Valdytojas sudaro sandorius Apygardos vardu ir 
atstovauja Apygardai.
8.2.	 Apygardos Valdytojas savo veikloje vadovaujasi šiais įsta-
tais, RI Konstitucija, kitais RI dokumentais tokia apimtimi, kiek jie 
neprieštarauja Lietuvos Respublikos teisės aktams. 
8.3.	 Apygardos Valdytojo kadencija prasideda liepos 1d. ir 
tęsiasi vienus Rotary metus iki birželio 30 d.  arba tol, kol nebus 
išrinktas naujas Apygardos Valdytojas.

APYGARDOS 1462 2014/2015  
ROTARY METŲ BIUDŽETO PROJEKTAS
  

PAJAMŲ DALIS
 

Eil. Nr. Pajamų straipsnio pavadinimas
Planas
2014-2015

 Pinigų ir jų ekvivalentų likutis (laukiamas 2014 06 30) 96,814
I Pajamos  
1.1 Nario mokestis (150 x 2) 300 Lt/ m. 420,000
1.2 Konferencijos dalyvio mok. 100 Lt/dalyviui 18,800
1.3 Jaunimo mainų pr. (JMP) dal. mok. 2500 Lt/dal. 12,500
1.4 JMP kandidato atrankos mok 100 Lt/kand. 500
1.5 Vasaros stovyklos dal. mok. 345 Lt/dal. 6,900
 Viso pajamų: 458,700
 Viso pajamos su laisvųjų pinigų likučiu 555,514
   
 IŠLAIDŲ DALIS  

Eil. Nr. Išlaidų straipsnio pavadinimas
Planas
2014-2015

II Viešieji ryšiai  
2.1 „Lietuvos Rotary“ žurnalas 25,500
2.2 Rotary įvaizdžio kūrimas 5,000
2.3 Internetinės svetainės korespondento išlaidos 16,000
2.4 Svetainės eksploatacinės išlaidos 9,500
2.5 Suvenyrai, atributika, reprezentacinės išlaidos 15,000
 Viso skyriaus išlaidos 71,000
III Apygardos ir jos komitetų veikla  
3.1 Apygardos komitetų veikla 15,000
3.2 Apygardos konferencija (t.sk.5000 lt RTC) 36,000
3.3 Asamblėja, PETS (t.sk.2000 lt RTC) 5,000
3.4 Klubų mokymai 5,000
3.5 Dalyvavimas tarptaut. renginiuose (t.sk. 4000 lt RTC) 32,000
3.6 Jaunimo mainų programa (JMP) 20,000
3.7 Vasaros stovyklos 40,000
3.8 RYLA seminaras ir kita RTC veikla 8,000
3.9  Interact klubų veikla 2,000
3.10 Stipendijos 5 vnt/2400 Lt (po 1 kraštui) 12,000
3.11 Paramos programų kofinansavimas 63,000
3.12 Sporto renginiai: „Rotariada“ ir kt. 17,000
3.13 Rotary Fondo mokestis 30 Lt/nariui 42,000
 Viso skyriaus išlaidos 297,000
IV Ūkinės veiklos sąnaudos  
4.1 Biuro patalpų nuoma 11,300
4.2 Komunalinės ir ryšių paslaugos 13,900
4.3 Kanceliarinės prekės 2,000
4.4 Pašto paslaugos 1,000
4.5 Org. technika (priežiūra ir įsigijimas) 4,000
4.6 Buhalterinės apskaitos paslaugos 12,000
4.7 Banko komisiniai mokesčiai 1,000
4.8 Dokumentacijos vertimo paslaugos 4,000
4.9 Apygardos sekretorės tr. išlaidos (iki 300 Lt/mėn) 3,300
4.10 Valdytojo asistentų išlaidos (2000 lt/m) 10,000
4.11 Apygardos sekretorės d.u. su mokesčiais 47,200
 Rezervas 77,814
 Viso skyriaus išlaidų 187,514
 VISO IŠLAIDŲ: 555,514

LRO pirmininkas V.Šniukas, LRO iždininkas V.Vaškevičius
Suderinta: Apygardos 1462 Valdytojas V.Grinis

nukelta >>>
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„ROTARY INTERNATIONAL APYGARDA 1462“  ĮSTATAI
8.4.	 Apygardos Valdytojo rinkimų vienų Rotary metų 
kadencijai procedūra pradedama ne anksčiau kaip 36 
mėnesiai ir ne vėliau kaip 24 mėnesiai iki jo kadencijos 
pradžios. Keliami tokie reikalavimai kandidatui: 
8.4.1.	turi būti Apygardoje veikiančio Rotary klubo, kurio 
klasifikacija nekelia abejonių, nariu;
8.4.2.	turi būti buvęs vieno Rotary klubo arba kelių Rotary 
klubų nariu bent 7 metus iki tada, kai pradės eiti savo 
pareigas;
8.4.3.	turi būti ėjęs Rotary klubo prezidento pareigas vie-
nus Rotary metus arba, jei Rotary klubas buvo priimtas į 
RI einamaisiais Rotary metais, ėjo prezidento pareigas 
bent 6 mėnesius;
8.4.4.	turi gerai mokėti anglų kalbą, demonstruoti gebė-
jimus, pasiruošimą, pasiryžimą ir fizines galimybes eiti 
Apygardos Valdytojo pareigas;
8.4.5.	turi pateikti RI Generaliniam sekretoriui pasirašytą 
pareiškimą, patvirtinantį turimas kvalifikacines žinias, 
prisiimamas pareigas ir atsakomybę.
8.5.	 Buvęs Apygardos Valdytojas organizuoja Nomi-
nuoto Apygardos Valdytojo rinkimo procedūrą. Buvęs 
Apygardos Valdytojas kviečia Apygardos klubus 
pateikti vieno asmens iš konkretaus Rotary klubo kandi-
datūrą eiti Apygardos Valdytojo pareigas, per dviejų 
mėnesių laikotarpį po oficialaus pakvietimo paskelbimo 
dienos. 
8.6.	  Apygardos klubo, pateikusio savo nario kandida-
tūrą į Nominuoto Apygardos Valdytojo pareigas, se-
kretorius turi pateikti Buvusiam Apygardos Valdytojui, 
Rotary klubo susirinkimo protokolą.  
8.7.	 Nominuotą Apygardos Valdytoją renka 
Nominacinis komitetas. Nominacinį komitetą 
sudaro 5 nariai, kurie renkami Apygardos Konfe-
rencijoje. Iš kiekvieno Apygardos krašto (Vilniaus, 
Kauno, Klaipėdos, Šiaulių ir Panevėžio) burtų keliu 
išrenkamas vienas Rotary klubas, kuris deleguoja 
savo narį į Nominacinį komitetą. Iš kiekvieno 
Apygardos krašto burtų keliu išrenkamas ir vienas 
pakaitinis Rotary klubas, kuris pakeistų pirmąjį klubą 
Nominaciniame komitete, jeigu pasiūlytas kandi-
datas į Nominuotą Apygardos Valdytoją būtų iš 
išrinkto Rotary klubo.   
8.8.	  Nominacinis komitetas balsų dauguma iš Ro-
tary klubų pasiūlytų kandidatų savo nuožiūra išrenka 
geriausiai pasirengusį Apygardos Rotary klubo narį 
Nominuotu Apygardos Valdytoju. Apie Nominuoto 
Apygardos Valdytojo išrinkimą Buvęs Apygardos 
Valdytojas per 24 val. informuoja Apygardos Valdytoją, 
kuris šią informaciją per 72 val. nuo pranešimo gavimo 
paskelbia RI Apygardos 1462 internetinėje svetainėje, 
nurodydamas Nominuoto Apygardos Valdytojo vardą, 
pavardę ir atstovaujamą Apygardos klubą.  
8.9.	 Ne mažiau kaip 5 (penki) Apygardos klubai per 
15 dienų po pranešimo paskelbimo RI Apygardos 1462 
internetinėje svetainėje dienos gali pateikti Apygardos 

Valdytojui alternatyvaus kandidato į Nominuotą Apy-
gardos Valdytoją kandidatūrą. Šiai kandidatūrai turi būti 
pritarta visų kandidatūrą teikiančių Apygardos klubų 
susirinkimuose, pateikiant Apygardos Valdytojui susirin-
kimų protokolus. Esant alternatyviam kandidatui į Nomi-
nuotą Apygardos Valdytoją, Apygardos Valdytojas 
organizuoja Apygardos klubų elektroninį balsavimą. 
Išrenkamas kandidatas, surinkęs daugiausiai Apygardos 
klubų balsų.
8.10.	Apygardos Valdytojas paskelbia Nominacinio 
Komiteto arba Apygardos klubų išrinktą Nominuotą 
Apygardos Valdytoją, kurio kandidatūra bus teikiama 
tvirtinti RI Direktorių Tarybai. RI Direktorių taryba teikia 
šią kandidatūrą tvirtinti RI Konvencijai. RI Konvencijoje 
patvirtintas Nominuotas Apygardos Valdytojas likus 
12 mėnesių iki jo kadencijos pradžios tampa Išrinktuoju 
Apygardos Valdytoju, privalomai dalyvauja RI zonos 
(zonų) apygardose Išrinktų Apygardų Valdytojų Mokymų 
Seminare (angl. “District Governor Elect Training Semi-
nar”), RI Tarptautinėje Asamblėjoje, kviečia ir organizuoja 
einamųjų Rotary metų Apygardos Asamblėją ir PETS 
seminarą.  
8.11.	Apygardos Valdytojas atsako už:
8.11.1.	 naujų Rotary klubų steigimą Apygardoje;
8.11.2.	 veikiančių Rotary klubų stiprinimą;
8.11.3.	 kartu su  Apygardos klubų prezidentais narys-
tės klubuose plėtros skatinimą;
8.11.4.	 RI Fondo rėmimą, dalyvavimą atskirose jo 
programose;
8.11.5.	 ryšių tarp Apygardos klubų bei tarp Rotary 
klubų ir RI skatinimą;
8.11.6.	 pasirengimą Apygardos Konferencijai ir 
pagalbą Išrinktajam Apygardos Valdytojui, jam pla-
nuojant ir rengiantis Asamblėjai ir PETS seminarui;
8.11.7.	 oficialių vizitų į Apygardos klubus vykdymą, 
siekiant atkreipti dėmesį į RI aktualijas, skiriant ypatingą 
dėmesį silpnesniems Apygardos klubams,  motyvuojant 
jų narius dalyvauti tarnystės veiklose, personaliai įvardi-
nant Apygardos klubų  indėlį į RI veiklas;
8.11.8.	 mėnesinio laiško Apygardos klubų preziden-
tams ir sekretoriams rengimą ir siuntimą;
8.11.9.	 Apygardos ataskaitų pagal RI Prezidento arba 
RI Direktorių tarybos  reikalavimus teikimą;
8.11.10.	 informacijos apie situaciją Apygardos klubuo-
se pateikimą Išrinktajam Apygardos Valdytojui, jam 
rengiantis Asamblėjai;
8.11.11.	Apygardos pareigūnų išrinkimą pagal RI do-
kumentų reikalavimus;
8.11.12.	Apygardos dokumentacijos perdavimą pasi-
baigus kadencijai Išrinktajam Apygardos Valdytojui;
8.11.13.	 kitų tipinių pareigų, kurios būdingos RI parei-
gūnui Apygardoje, atlikimą;
8.12.	Apygardos Valdytojas skiria Apygardos parei-
gūnus: Valdytojo Asistentus, Apygardos Komitetų 
pirmininkus, Programų vadovus, Apygardos Iždininką, 

Apygardos Instruktorių, sudaro darbo ar kitos formos 
sutartis su Atsakinguoju Sekretoriumi ir kitais pagal 
darbo sutartis ar kitais pagrindais Apygardoje dirban-
čiais asmenimis.
8.13.	  Valdytojo Asistentas padeda Apygardos Val-
dytojui administruoti Apygardos kraštuose (Vilniaus, 
Kauno, Klaipėdos, Šiaulių ir Panevėžio) veikiančius 
Apygardos klubus. Keliami tokie minimalūs reikalavimai 
Valdytojo Asistentui:
8.13.1.	 turi būti Apygardos krašte veikiančio Rotary 
klubo nariu ne mažiau kaip 3 metus;
8.13.2.	   turi būti ėjęs Apygardos krašte veikiančio 
Rotary klubo prezidento pareigas vienus Rotary metus 
arba, jei Rotary klubas buvo priimtas į RI einamaisiais 
Rotary metais, ėjo prezidento pareigas bent 6 mėnesius;
8.13.3.	 demonstruoti pasiruošimą ir gebėjimą prisiimti 
Valdytojo Asistento pareigas;
8.13.4.	 išsiskiriantis savo pareigingumu ir galintis būti 
vienu iš Apygardos lyderių.
8.14.	Apygardos tikslų įgyvendinimui ir veiklų organi-
zavimui sudaromi Apygardos Komitetai. Išrinktasis 
Apygardos Valdytojas yra atsakingas už Apygardos 
Komitetų suformavimą būsimiems Rotary metams, 
skiria Apygardos Komitetų pirmininkus, Programų 
vadovus prieš jam pradedant eiti Apygardos Valdytojo 
pareigas. Apygardos Komitetų pirmininkai, Programų 
vadovai reguliariai informuoja Apygardos Valdytoją 
apie vykdomas veiklas. 
8.15.	  Apygardos Komitetai sudaromi siekiant vykdyti 
tokias administracines funkcijas:
8.15.1.	  Narystės plėtra;
8.15.2.	 Klubų plėtra;
8.15.3.	 Apygardos finansų valdymas;
8.15.4.	 Apygardos Programos (Rotaract, Interact,  Jau-
nimo mainų programa, kt.);
8.15.5.	 Viešieji  ryšiai;
8.15.6.	  Apygardos Konferencijos organizavimas;
8.15.7.	 RI Fondo veikla;
8.15.8.	 RI Konvencijos propagavimas;
8.15.9.	 Apygardos pareigūnų mokymai.
8.16.	 Atskirų specifinių funkcijų vykdymui gali būti suda-
romi ir kiti komitetai. 
8.17.	 Iš Buvusių Apygardos Valdytojų, kurie yra Apy-
gardos klubų nariai, sudaroma  Apygardos Patariamoji 
taryba. Apygardos Valdytojas kviečia Patariamosios 
tarybos narius dalyvauti plėtros klausimų sprendime, 
perteikti patirtį būsimiems valdytojams, propaguoti RI 
Konvenciją, teikti informaciją apie RI, talkinti silpnes-
niems Apygardos klubams.  
8.18.	Apygardos Komitetų pirmininkai, Programų vado-
vai  skiriami iš Buvusių Apygardos Valdytojų, buvusių 
Valdytojų Asistentų ar aktyvių Apygardos Komitetų 
narių tarpo.
8.19.	Atsakinguoju Sekretoriumi Valdytojas skiria 
Apygardos klubo narį, gerai žinantį Apygardos vei-
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gyvavimo metais išryškė-
jo labdaringa organizaci-
jos veiklos kryptis. 

Į Čikagos Rotary klubą 
įstojęs Arthuras Frederikas 
Sheltonas tikėjo, jog vers-
las turi būti priemonė tar-
nauti visuomenei, ir 1910 
m. pirmajame Rotary su-
važiavime pasiūlė vieną iš 
kertinių Rotary judėjimo 
idėjų – „Daugiausia pelno 
tas, kuris geriausiai pade-

da kitiems“ („He 
profits most who 
serves his fellows 
best“), vėliau ji tapo 
tarnystės visuome-
nei pagrindu.

1911 m. B. Fran-
kas Collinsas iš 
Mineapolio iškėlė 
idėją, kad Rotary 
veikla turi remtis 
„Tarnystės ne sau“ 
(„Service Not Self“) 
principu. 

Šie du Rotary veiklą geriausiai at-
spindintys teiginiai 1950 m. Detroito 
suvažiavime buvo patvirtinti oficia-
liais Rotary judėjimo devizais, o vė-
liau Rotary International judėjimo 
devizu paskelbtas „Tarnystės ne tik 
sau“ („Service Above Self“) šūkis. 

Tačiau nuo XX a. šeštojo dešimtme-
čio tarptautinėje Rotary bendruome-
nėje susiformavo tradicija, jog nauja-
sis Rotary International prezidentas 
kasmet pasiūlo devizą, kuriuo visus 
metus turėtų vadovautis organizaci-
jos nariai. 
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veikla
„ROTARY INTERNATIONAL APYGARDA 1462“  ĮSTATAI
klas, susirinkimų vedimo tvarką ir principus. Atsakin-
gasis Sekretorius padeda Apygardos Valdytojui 
vykdyti organizacinę veiklą, tvarkyti korespondenciją, 
rengti susirinkimų protokolus, tvarko dokumentaciją, 
organizuoja jos saugojimą ir archyvavimą. 

9.	 APYGARDOS   
TURTAS IR LĖŠOS
9.1.	 Apygardai gali priklausyti įvairus jos veiklai reika-
lingas turtas.
9.2.	 Apygardos pajamų šaltiniai:
9.2.1.	 Apygardos narių metiniai mokesčiai, tiksliniai 
įnašai, savanoriški įnašai;
9.2.2.	 RI skiriamos lėšos Apygardos veikloms;
9.2.3.	fizinių ir juridinių asmenų neatlygintinai perduotos 
lėšos ir turtas, dotacijos ir subsidijos;
9.2.4.	lėšos ir turtas, gauti kaip parama;
9.2.5.	pagal testamentą ar kitokiu būdu paveldėtas 
turtas;
9.2.6.	kreditų įstaigų mokamos palūkanos už juose sau-
gomas lėšas;
9.2.7.	rėmėjų įnašai;
9.2.8.	valstybės ir savivaldybių tikslinės paskirties lėšos 
konkrečioms tikslinėms programoms įgyvendinti;
9.2.9.	pajamos už parduotą ar išnuomotą Apygardos 
turtą;
9.2.10.	 pajamos gautos iš ūkinės veiklos, nurodytos šių 
Įstatų 2.3 punkte. 
9.3.	 Apygardos lėšos naudojamos: 
9.3.1.	mokesčiams į RI Fondą mokėti;
9.3.2.	  RI tikslinėms programoms finansuoti;
9.3.3.	  Apygardos renginiams (Konferencijai, Asam-
blėjai, seminarams ir kt.) organizuoti; 
9.3.4.	leidinių leidimui ir RI Apygardos 1462 interneto 
svetainės  išlaikymui;
9.3.5.	dalyvavimo tarptautiniuose RI renginiuose išlai-
doms padengti;
9.3.6.	samdomiems darbuotojams išlaikyti, ūkinėms 
išlaidoms padengti (buveinės, automobilio nuomai, 
komunalinių ir ryšių paslaugų, kanceliarinių prekių apmo-
kėjimui, kt.); 
9.3.7.	 Apygardos Valdytojo Asistentų komandiruočių 
išlaidoms padengti;
9.3.8.	 Apygardos klubų vykdomiems projektams kofi-
nansuoti;
9.3.9.	kitiems su Apygardos veikla susijusiems ir Lie-
tuvos Respublikos įstatymams neprieštaraujantiems 
tikslams įgyvendinti.
9.3.10.	Jokia Apygardos pinigų, turto ar kitų lėšų dalis 
negali būti paskirstyta ar išmokėta kaip dividendai  Apy-
gardos nariams, vadovams ar pareigūnams.
9.4.	 Apygardos lėšas tvarko Apygardos finansų 
komitetas, kuriam vadovauja Apygardos   Iždininkas. 
Jis už savo veiklą atsiskaito Apygardos Konferencijai ir 
Apygardos Valdytojui. 

10.	 ATSKAITOMYBĖ, FINANSINĖS  
VEIKLOS KONTROLĖS TVARKA
10.1.	Apygardos Valdytojas už savo veiklą per Rotary 
metus atsiskaito Apygardos Konferencijoje.
10.2.	Apygardos Komitetų pirmininkai ir Programų 
vadovai už savo kuruojamą sritį per Rotary metus atsi-
skaito Apygardos Konferencijoje.
10.3.	Apygardos Iždininkas už Apygardos finansinę 
veiklą per Rotary metus atsiskaito Apygardos Konfe-
rencijoje.
10.4.	Apygardos biudžeto vykdymą bei finansinę vei-
klą periodiškai tikrina Apygardos Auditorius. Audito-
riumi ne ilgiau kaip 4 (ketverius) Rotary metus gali būti 
Apygardos klubo narys, turintis ekonominį arba teisinį 
išsilavinimą ir ne mažesnį nei 5 (penkerių) metų darbo 
stažą arba juridinis asmuo, turintis teisę teikti audito 
paslaugas. Pastaruoju atveju, Apygardos Valdytojas  
sudaro sutartį dėl audito paslaugų teikimo.
10.5.	Apygardos  Auditorius:
10.5.1.	 tikrina Apygardos finansinius dokumentus, 
finansinių metų finansinę atskaitomybę;
10.5.2.	 Konferencijos arba Apygardos Valdytojo 
pavedimu atlieka finansinius patikrinimus. Per arti-
miausią Apygardos Konferenciją arba Apygardos 
Valdytojui pareikalavus nedelsiant pateikia ataskaitą 
apie patikrinimo metu nustatytus pažeidimus. Apie 
nustatytus finansinius pažeidimus ar rizikas Apygar-
dos Valdytojas privalo supažindinti visus Apygardos 
klubus, paskelbdamas informaciją RI Apygardos 1462 
internetinėje svetainėje arba pasiusdamas elektroninius 
laiškus Apygardos klubams.
10.5.3.	 Audito išvadą apie Apygardos praėjusių Ro-
tary metų ataskaitą pateikia Apygardos Konferencijai.
10.6.	Apygardos Iždininkas ir/arba samdomi dar-
buotojai Apygardos Auditoriui privalo pateikti visus jo 
reikalaujamus finansinius dokumentus.
10.7.	Apygardos Auditoriaus visos ataskaitos regis-
truojamos ir saugomos Apygardos buveinėje.
10.8.	Apygardos Auditorius įstatymų nustatyta tvarka 
atsako už blogą Apygardos veiklos kontrolę ir veiklos 
trūkumų nuslėpimą / neįvertinimą.
11.	 APYGARDOS  ĮSTATŲ  
PAKEITIMO IR PAPILDYMO TVARKA
11.1.	 Iniciatyvos teisę pasiūlyti pakeisti ir/ar papildyti 
įstatus turi Apygardos Valdytojas, Išrinktasis Apygar-
dos Valdytojas, taip pat ne mažiau kaip 1/3 Apygardos 
klubų grupė.
11.2.	 Įstatų pakeitimai ir papildymai priimami Apy-
gardos Konferencijoje ne mažiau kaip 2/3 dalyvau-
jančių Apygardos klubų balsų dauguma. Priimtus 
Įstatų pakeitimus ir papildymus pasirašo Apygardos 
Valdytojas. 
11.3.	 Įstatų pakeitimai ir papildymai įsigalioja nuo jų 
įregistravimo Lietuvos Respublikos įstatymų numatyta 
tvarka momento. 

DOKUMENTŲ IR KITOS INFORMACIJOS APIE APY-
GARDOS  VEIKLĄ PATEIKIMO TVARKA
11.4.	 Dokumentai ir kita informacija Apygardos klu-
bams gali būti pateikiami elektroniniu paštu arba raštu, 
taip pat skelbiami RI Apygardos 1462 internetinėje sve-
tainėje  šiuose įstatuose nustatytais terminais. Apygar-
dos Valdytojas užtikrina, kad skelbiamos informacijos 
turinys atitiktų RI vykdomą politiką. 
11.5.	Apygarda skelbia visus pranešimus Apygardos 
klubams ir kitiems asmenims Lietuvos Respublikos Aso-
ciacijų įstatymo ir kitų įstatymų bei teisės aktų numatytais 
atvejais bei terminais, siusdama elektroniniu paštu, atski-
rais atvejais raštu arba RI Apygardos 1462 internetinėje 
svetainėje. 
11.6.	  Apygardos pranešimai, kuriuos teisės aktai 
įpareigoja skelbti viešai, skelbiami VĮ Registrų centro 
leidžiamame elektroniniame leidinyje „Juridinių asmenų 
vieši pranešimai“.
11.7.	  Už tinkamą pranešimų paskelbimą atsako Apy-
gardos Valdytojas.

12.	 APYGARDOS VEIKLOS PASIBAIGIMAS 
12.1.	Apygardos veikla gali pasibaigti RI priėmus 
sprendimą perorganizuoti Apygardą 1462,  Apygardos 
Konferencijai priėmus sprendimą nutraukti Apygar-
dos veiklą bei kitais Lietuvos Respublikos Civiliniame 
kodekse numatytais atvejais. Visais atvejais skiriamas 
likvidatorius, nustatomi jo įgaliojimai, Apygardos likvi-
davimo terminai ir turto perdavimo tvarka. Apygardos 
Valdytojas pateikia RI Direktorių valdybos pranešimą 
apie sprendimą nutraukti Apygardos veiklą ir parengia 
galutinę ataskaitą apie veiklos nutraukimo užbaigimą.
12.2.	 Pasibaigus Apygardos veiklai, likęs turtas ir lėšos, 
įstatymų nustatyta tvarka patenkinus visus kreditorių 
reikalavimus ir Apygardos narių reikalavimus dėl Apy-
gardos turto dalies, neviršijančios nario mokesčio, iki 
Apygardos išregistravimo iš juridinių asmenų registro 
perduodami kitam ar kitiems viešiesiems juridiniams 
asmenims, kuriuos įvardija Apygardos Konferencija ar 
teismas, priėmę sprendimą likviduoti Apygardą.
12.3.	 Likvidavus Apygardą, likvidatorius dėl likvidavimo 
fakto surašo aktą, atlieka kitus teisės aktuose numatytus 
veiksmus ir pateikia juridinių asmenų registro tvarkytojui 
dokumentus, siekiant išregistruoti Apygardą.

 

„Rotary International Apygarda 1462“  
įstatai patvirtinti Apygardos 1460 ir  
Lietuvos Rotary Organizacijos Konferencijoje 2013 m. 
spalio mėn. 12 d.  

Virginijus Šniukas
Lietuvos Rotary Organizacijos pirmininkas 

Vėliau šūkis imtas iliustruoti spe-
cialiai jam sukurta emblema. Bet 
pastaraisiais metais netilo diskusi-
jos, ar verta kasmet skelbti vis naują 
devizą. 

Rotary International preziden-
tas (2005/2006) C. W. Stenhammaras 
nusprendė, jog tokio reikalo nebė-
ra. Jis buvo įsitikinęs, kad: „Geresnį 
pasaulį kuriančius rotariečius turi 
vesti viena kelrodė žvaigždė. Vienas 
tikslas, kurio mes visi siektume. Per 
praėjusius metus nuskambėjo įvairių 
devizų, kurie tiko konkrečiam laiko-

tarpiui. Tačiau daug valandų pralei-
dęs skaitydamas ir vertindamas visas 
puikias mintis, kada nors pasakytas 
apie Rotary, aš nesuradau nieko, kas 
geriau atspindėtų esminę mūsų misi-
ją, kaip trys paprasti žodžiai „Service 
Above Self“.“ 

Sugriždamas prie organizacijos iš-
takų prezidentas pasirinko ir geriau-
siai žinomą rotarietišką emblemą – 
Rotary krumpliaratį. 

Tačiau RI prezidentas (2006/2007) 
Williams B.Boydas, remdamasis Rota-
ry Parlamento balsavimo rezultatais, 

nusprendė, jog Rotary metų devizas 
nėra atgyvenusi tradicija, ir kitais 
metais iškėlė naują šūkį, kviečiantį 
rotariečius naujiems darbams. Ši tra-
dicija išliko iki šiol. 

Rotary International prezidento 
Gary C. K. Huango (Taivanas) 2014–
2015 Rotary metų motto – „Apšvies-
kime Rotary“ („Light up Rotary“). 
Pagrindiniai šių Rotary metų tikslai: 
„Užsidegti (Rotary judėjimu ir tarnys-
te), nušviesti (rotariečių atliktus dar-
bus), įžiebti (naujų klubų inicijavimą 
ir narių plėtrą)“.
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Rotary International District 1462 –  
the dream that has been matured  
for twenty years

After gaining the independence, Lithuanian 
Rotary community set the aim to become an 
independent Rotary district. Twenty years of 
perseverance and patience were needed for 
achieving the set aim. 

The reasons of the ambition to become 
independent, the coming changes and 
awaiting challenges are discussed in the 
interview with the current governor of Rotary 
International district 1460 Dr. Juozas Šarkus. 

„So far all our activities were coordinated 
with Rotarians in Denmark. They were the 
mediator for solving all the questions. After 
becoming independent, we will have our 
own district committees, we will develop the 
leaders that will belong to the established 
committees and will directly interact with the 
leaders from the Rotary clubs worldwide. 
Being an independent district we ourselves 
will take the decisions within its jurisdiction“, – 
J.Šarkus states. 

The incoming District governor –  
Vygintas Grinis

Vygintas Grinis was elected as chairman 
of Lithuanian Rotary organisation for the 
Rotary year 2014-2015 at the conference of 
Lithuanian Rotary organisation that took place 
in the year 2012 in Panevėžys. 

He was proposed as incoming district 
governor for the period of 2014-2015.

V.Grinis prepared the bylaws of RI district 
1462 that were approved at the conference of 
Lithuanian Rotary organisation on October 12, 
2013 in Vilnius.

The works of V.Grinis related to the formation 
of RI district 1462 are presented as well as the 
bylaws of district 1462 are published.

Rotary projects that speak for us

During more than 20 latter years Lithuanian 
Rotarians initiated and participated in a 
number of different projects: purchased 
medical equipment, initiated social action 
for fighting against corruption, supported 
talented children, contributed to the decrease 
of reducing the incidence of TB, organised 
international Rotary summer camps, planted 
trees, funded publication of books, promoted 
the decrease of social disjuncture.

The number of implemented projects is 
infinite. They all share similarities but at the 
same time they are also different. However, all 
of them are unified by the same goal – service 
for the society.

The main Rotary projects are reviewed.

The symbols of independent district

Governors of district 1462 will wear governor 
regalia during various gala events and when 
visiting Rotary clubs. For the purpose of 
designing the governor regalia a special 
working group was formed.

The working group together with one of the 
most famous Lithuanian designer-jeweller 

Tadas Deksnys worked on creating the regalia 
that would not only symbolise the governance 
but also would represent the district and 
Lithuania as well as reflect the eighty years 
anniversary of Rotary movement in Lithuania.

The friends of Lithuania  
fostering special feelings

Anette Lowert, member of Assens Rotary 
club, and Per Hoyen, member of Aarup 
Rotary club, came to Lithuania for the first 
time in 2004. It was the beginning of a 
long journey in Lithuania for both of them. 
Past district 1460 governors have done 
an extremely great work for Lithuania to 
become an independent district. 

Anette, before taking the position of 
district governor, started the discussions 
regarding the possibility of dividing district 
1460. Per and Anette fully realised the 
ambition of Lithuanian Rotarians. However, 
there was not much support regarding 
the issue. Then Per and Anette said to 
themselves: „Let us better do it ourselves – 
nobody else will“. 

A present from Kaunas Rotaract  
club to the city children

Having become an annual event the 
project of Kaunas Rotaract club „Swing“ 
this year has also provided joy for the kids 
living in blocks of flats in Kaunas.

5 playgrounds were renovated during 
the event. This year Kaunas Interact club, 
Vilnius Rotaract club and especially the 
sponsors helped Kaunas Rotaract club 
equip the play areas. 

Summary 
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šventė

Varžybų organizatoriaus Raimondo 
Krikštaponio teigimu, šioje Rotaria-
doje laukia ne viena naujovė ir staig- 
mena. 

Jis prasitarė, jog klubai turi ruoštis 
ne tik sporto rungtims, bet ir protų 
mūšiui. Bus renkamas intelektualiau-
sias klubas, o šį žaidimą ves Kauno 
Romuvos Rotary klubo garbės narys 
Arūnas Valinskas.

Pasirinkta vieta puikiai tinka Ro-
tariados šventei. Kauno „Akropolyje“ 
vyks boulingo turnyras, netoli esanti 
„Rio“ arena pakvies paplūdimio tink- 
linio entuziastus, kanale tarp salos ir 
„Akropolio“ varžysis baidarininkai. 

Taip pat bus organizuojamos paro-
domosios ripkos varžybos. Šį legendi-
nį lietuvišką žaidimą pristatys Lietu-
vos sporto universiteto studentai. Visi 

Rotary:  
kaip kirčiuoti šį žodį?

/ˈrəʊtəri/

Pastaruoju  metu vis dažniau kyla klausimų, kokį 
skiemenį žodyje ROTARY akcentuoti. 

Lietuvos Rotary organizacija kreipėsi į Valstybinę 
lietuvių kalbos komisiją ir paprašė paaiškinti, kaip 
taisyklingai kirčiuoti šį žodį.

Rotary – ne bendrinės lietuvių kalbos žodis, jo 
gramatinė forma nelietuviška, tad nėra įmanoma 
taikyti mūsų kalbos kirčiavimo dėsnius.

Paprastai tokie žodžiai kirčiuojami taip pat, kaip 
kalboje, iš kurios yra kilę. Taigi kirčiuojamas 
pirmasis žodžio skiemuo.

Šių metų Rotariada kviečia į Kauną – 
Nemuno salą ir „Žalgirio“ areną
Bernadeta Domeikaitė 

Šių metų Rotariada vyks 
rugsėjo 13 dieną Kaune. 
Ją organizuoti susivienijo 
visi Kauno Rotary klubai. 
Pagrindinė šventė vyks 
Nemuno saloje ir netoli jos. 

norintieji galės pabandyti pažaisti ir 
patys.

Dviračių sporto mylėtojai turės ga-
limybę sudalyvauti žygyje Nemuno 
krantine į Kačerginę.

Dalis varžybų – golfas ir lauko te-
nisas – bus surengtos dar iki Rotaria-
dos, tačiau visi nugalėtojai bus skel-
biami šeštadienio vakarą „Žalgirio“ 
arenoje. 

„Žalgirio“ arenoje rotariečių lauks 
vakarinė dalis – vakarienė, apdo-
vanojimai, koncertas ir jau minėtas 
protų mūšis. 

Žinoma, Rotariadoje vyks ir dau-
giau įvairių varžybų, detalesnę infor-
maciją bei registracijos anketą bus 
galimą rasti nuo liepos vidurio Rota-
ry svetainėje www.rotary.lt.

Rotariados organizatoriai kviečia 
visus aktyviai dalyvauti ir praleisti 
įsimintiną rotarietišką dieną kartu.

2013 metų rugsėjį Druskininkuo-
se vykusioje dvyliktojoje Rotaria-
doje sulaukta rekordinio dalyvių 
skaičiaus: 43 klubai, virš tūkstančio 
žmonių iš Lietuvos ir užsienio, tarp 
jų svečiai iš kaimyninės Baltarusijos. 
Sportiškiausiu tapo „Dipolio“ Rotary 
klubas.

Rotariados metu vyko labdarin-
ga loterija. Iš viso surinkta apie 15 
tūkst. litų. Jie skirti šviesaus atmini-
mo skulptoriaus Stanislovo Kuzmos 
skulptūrai „Kelkis Lozoriau“.

Akimirkos iš 2013-ųjų Rotariados. Vilniaus Gedimino RK nuotraukos
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